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Nemški fašizem pred polomom 
Parit, 26. decembra. A A. Berlinski poročevalec 

» L e Journala« javlja, da je treba v bližnjih dneh 
ia tednih računati z važnimi dogodki v nemški no-
tranji politiki. Zanimanje javnosti je zdaj osredo-
točeno na razmere v nacionalnosocialistični stranki. 
Kakor je znano, se je dolgoletni Hitlerjev pobočnik 
Gregor Strasser, ki je zadnja leta vodil vso propa-
gando te stranke, ločil od Hitlerja in od njegove 
nepopustl j ive politike. Včeraj je Hitler imel s 
Strasserjem sestanek, ki pa ni privedel do spora-
zuma in ae bo zato nadaljeval danes. Podrobnosti 
zaenkrat niso znane. Vse pa kaze, da je Strasser 
kategorično pozval Hitlerja, naj preneha s svojo 
neodjeni j ivo izključevalno politiko in naj pripusti, 
da vstopijo poslanci nacionalnosocialistične stran-
ke v Schleicherjevo vlado ali da vsaj lahko sode-
lujejo v vladi, v kateri Hitler ne bi bil nujno na-
čelnik oziroma državni kancelar. Strasser je pri 
tej priliki dopovedoval Hitlerju, da s« nacionalno-
socialistična stranka že nekaj tednov nahaja v kri-

tičnem gmotnem položaju in da j« pristaši kar tru-
mama zapuščajo. Č« Hitler • najkrajšem času ne 
ho odnehal od svoj« intransigentne politike, j« 
treba računati t lela hudimi posledicami u stran-
ko in morda eelo s njenim respadom. 

Politični krogi v Berlinu so mnenja, da Hitler 
ni pristal na Strasserjeve predloge. Razkol med 
obema bo najbrž končen. Verjetno je celo, da bo 
prišl odo razkola tudi v stranki sami in dn bodo 
na eni strani pristaši sodelovanja, na drugi pa ne-
pristopni elementi, ki zahtevajo za stranko in Hi-
tlerja vso oblast v Nemčiji. Ta nasprotja se bodo 
po vsej priliki posebno poglobila v prihodnjih 
dveh tednih. 

Schleicherjev položaj je zdaj s taktičnega sta-
lišča izvrsten. General Srhleirher je zdaj nn tem. 
da končno prekine s Hitlerjem. Zdi se. da ho od-
ločilna bitka med sedanjo vlado in nneionalninii 
socialisti začetkom januarja v državnem »boni . Zdi 
se, da bo moral Hitler kapitulirati, ali pa bo dri . 

zbor razpuftčeti Se pred 15. januarjem. V tem pri-
meru bi bile prav kmalu nove volitve. Po mnenju j 
poznavalcev nemških notranjih razmer bi nov« vo-
litve prinesle konec nacionalnega socializma in 
morda tudi osebni polom Hitlerja samega. 

Nemški glas 
Berlin. 26. dec. tg. 0 predzgodovini spora med 

Hitlerjem in Gregor jem Strasserjem poroča komu-
nistični list »Berlin am Morgen. . da so že dolgo ob-
stojale diference mod obema, d o očitnega spora pu 
je prišlo na la način, da je Hitler dobil v roke pi-
sma Gregorja Stranserja, ki zanj niso posebno la-
skava. Pisma so bila naslovljena nn razne osebe na-
rodnih socialistov. List trdi, da so bila pisma Gre-
gorju Strasserju s kopijami in odgovori ukradena, 
da jih je G8bels kupil in polem dal na razpolugo 
Hitlerju. 

Božična poslanica Pija XI. 
Svelo leto 1933 

R i m , 24. decembra. 
Papež Pij XI. je v sobo to opoidne iz svoje 

delovne sobe v Vatikanu poslal po radiu posla-
nico na vse krščanstvo, ki se je razširala po vsem 
svetu. Papež je najprej zahvalil kardinalski zbor 
za voščila, izrečena na božič . Potem je dal izraza 
svoji žalosti nad preganjanjem krščanske vere in 
cerkve v Španiji, Mehiki in Rusiji. Nato se je 
•pomnil velikih mednarodnih konfliktov, ki raz-
dvajajo svet m posebno je poudarjal posledice 
svetovne vojne in gospodarske krize, ki ima tako 
žalostne posledice za razred ubožcev in delavcev . 

Nato se je spomnil papež razveseljivih d o g o d -
k o v preteklega leta, posebno evharističnega kon-
gresa v Dublinu ter velikega razmaha in uspehov 
misijonov in katoliške akcije. Veseli ga tudi vda-
nost škofov, duhovnikov in laikov, ki povsod 
tekmuiejo v ljubezni do cerkve in njenega pogla-
varja. Spomnil se ie premirja med Bolivijo in Pa-
ragvajem, ki se je sklenilo po njegovi inicijativi 

in ki naj dovede d o trajnega miru med obema dr-
žavama. Vaem narodom sveta pa vošči papež mir 
in red, medsebojno zaupanje in prijateljske odno-
šaje, predvsem pa, da bi brezposelni našli de lo in 
da bi delo bilo pošteno plačano. 

Nato je papež iznenadil kardinalski zbor z 
napovedjo sv. leta 1933, s katerim letom je od 
smrti Kristusove preteklo 1900 let. T o sveto leto 
se bo začelo 2. aprila 1933, to je na Cvetno ne-
del jo in bo trajalo do 2. aprila 1934, to ie do dru-
gega velikonočnega praznika. Naj vesoljni katoli-
ški svet uživa blagodati svetega leta, ki naj bo 
leto molitve in leto zadoščenja z vsemi ugodnost-
mi. ki so z njim združene za izveličanje duše in 
katere bo sv. o č e v kratkem v posebni buli kristja-
nom razglasil. 

Na koncu prosi papež Boga, da bi se prihod-
nje leto ne govori lo več o reparacijah, o dolgovih 
in bankrotih ter o mednarodnih konfliktih, ampak 

| o bratstvu, ki naj zavlada na svetu po socialni 
: pravičnosti ra ljubezni do bližnjega, 

Dalekosežna iznajdba 
Stisn:eni plin kot motor in prenosno gorivo ter svetilo 

London, 26. dec. A A . Inženirjem birming-
hiMii-ke občine se je posrečila po daljših poiikusih 
»najdba, ki bo utegnila preobraaiti mnoge strani 
sedanjega prometa in življenja. Gre namre ia 
nov način kompresije svetilnega plina. To svetivo 
bo odslej mogoče prenašati v sila lahkih stekle-
nirah. prav tako pa ga bo mogoče nporabiti pri 
najraznovrstnejših prilikah. Birminghamska obči-
na je na podlagi te iznajdbe opremila štiri težke 
kamijone s temi plinskimi steklenicami. Izkazalo 
»e je. da so kamijoni po šestih mesecih neprestane 
službe prištodili ogromne količin« normalnega go-
riva, kakršno j« sicer potrebno za pogon normal-

nih avtomobilov. Vse kaše. da bedo zdaj po vsej 
Veliki Britaniji zgradili postaje, kjer bodo proda-
jali stisnjeni "plin U občinskih plinarn. Avtobusi 
bodo kar med vožnjo izmenjavali svoje prasne po 
goitske sleklenir« z napolnjenimi. 

Prav tako bodo take komprimirani ptin sprav-
ljali v lahke aluminijast« stekleni««, tako da jih 
b« mogoč« nositi v žepih. 8 tem bodo svetlobe in 
gorkote deležni tudi kraji, kamor n« segajo napr-
Ijave elektrike in plina. Tega goriva se bodo lahko 
posluževali planinci, vojaki, pomorščaki in tndi 
letala, kj bodo na ta način imela rezervne količin« 
goriva zu primer nesreč« in nastrga pristanka. 

Huda rudniška nesreča v Ameriki 
Newyork, 26. d e c A A . V premogovniku v 1 

Springfieldu v državi Illinois se je pripetila huda 
nesreča. Dozdaj so spravili na dan 12 trupel. Po- i 
nesreče niti rudarj«* " " "o mogli niti identificirati, j 
Pred rovi so se odigrali do src* segajoči prizori i 
elitinanih vdov in sirot. Rešilna dela so bila skoro | 
nemogoča ker so iz rovov uhajali strupeni plini. ' 
Reševalci so se morali oborožiti s plinskimi ma- I 
skami. Strokovnjaki menijo, da bi mogel samo ču-
dež rešiti 54 rudarjev, ki s« zaradi eksplozi j« po- 1 

kopani v 200 metrov g lobokem rovu. 

Ogromen požar 
« Madr:dn 

Madrid. 20. dec. Ig. Vel iko trgovsko podjetje 
BI Siglo v Barceloni, obstoječe iz sedmih poslopij 
sredi mesta, je včeraj popolnoma uničil po/ar. 

Triestma : Primorce 
4 t O 

Trst. 26 dec. (Izvirno poročilo »Slov.«) . V sta-
dionu Liborio je bila danes pred številnim šport-
nim občinstvom nogometna tekma ASK Primorje 
(Ljubl jana) : Triestina ki je končala s 4 : 0 za 
Triostiuo. V prvem polčasu je doseglo domače mo-
itvn rezultat 2:0. v drugem polčasu pa st je pribo-
ri lo še dva gola. tako da je prijateljska tekma kon-
čala « končnim rezultatom s 4:0. 

Listi so tržaško občinstvo pripravljali na tek-
mo v člankih, v katerih so ga pozivali, naj sprejme 
Igravce kot športne goste kljub incidentu med It« 
lijn in Jugoslavijo zaradi trogirskega lova. « 

Dunaj. tg. V nedeljo in ponedeljek so igrali 
drogorazre Ini klubi pokalne igre. Rezultat nedelj-
skih iger so : Liberlais : Domin 2 :2 (1 :0 ) ; Sinume-
ring : Slovan 1:0 (1 :0 ) ; v ponedel jek: Liberlas : 
Sinimering 2 : 1 ( 0 :0 ) ; Donau : Slovan 6 :8 (8:1) . 
Zmago je na lem turnirju odnesla Liberta«. 

Dunaj. 26. dec. A A. Oeodinaimidnl zavod je 
mbHež i l močne potresne sunke. Potres je bil po 
vsej priliki na severnem Kitajskem. 

Dunajska vremenska napoved: Nobene bistve-
ne izpreme>nib& 

Ogenj je nastal ob enajstih dopoldne, čuvaj «a ni 
pravočtuino opazil iu ko so prišli gasilci, je bilo ž« 
vse pritličje v plamenih. D« večera j « pogorela vsa 
trgovina do temelja, samo kletne prostore so rešili. 
Vzrok požara še ni znan. Domneva se, da je nastal 
kratek stik v izložbenem oknu pri otioški železni-
ci. V sosednjih hišah je nastala panika, bilo pa j « 
samo šest oseh ranjenih. Kmalu popoldne so mo-
rali izprazniti sosedne hiše, med njimi gledališče, 
knjižnico Akademije znanosti in umetnosti in ban-
ko Hispano Coloniale, katere denar so prepeljali 
itrugam v varstvu orožnikov. .Skoda znaša 25 rio 80 
milijonov pezet. zavarovanje pa znaša 20 mili jonov. 
Naenkrat j c postalo brezposelnih 2fMW oseb in mno-
go malih obrtnikov, ki so delali samo za to pod-
jetje. Sreča j « bila. da požar ni nastal na delovni 
dan, ker bi bila v tem primeru katas cofa mnogo 
hujša. 

Z i ž t i n f e zemVarine 
Belgrad. 26. dec. A A. Davčni oddelek fin. mi-

nistrstva je na podlagi zakona o izpremembah in 
dopolnitvah zakona o neposrednih davkih z dne 
21. junija .1929 razposlal okrožnico na vse davčne 
uprave, naj javno pozovejo plačevalce zemlijarine. 
naj do 31 .januarja prihodnjega leta vlože svoje 
utemeljene zahteve o znižan ju dopolnilne 7,eiulja ri-
ne. Znižanje se dovol juje pod temi pogoj i : 1. ako 
davkoplačevalec živi I« od zemlje; 2. ako obdeluje 
zemljo sam in s člani svoje družine; 3. ako ima 
njegova rodbina več ko 5 članov; 4. če dopolnilni 
davek ne presega 5000 Din; 5. če je svojo prijavo 
vložil v rednem roku t. j. do 31. januarja 1932. 

Samoumor slov. orožnibaa 
Belgrad, 26. dec. I. Sinoči ob 6 je izvršil samo-

umor v bolnišnici v Vidinski ulici oroitiiški pri-
pravnik Karel Seliikar. Vzrok : nesrečna l jubezen. 

Aretiran komunističen veljak 
Barcelona, 26. dec. Tu je bil aretiran komu-

nistični pisatelj in bivši tajnik Trockega Andrc 
Nin. Aretirali so ga na zahtevo madridske vlade 
zaradi nevarnosti komunističnega prevrata. 

Hud mraz v Belgradu 
B e l g r a d , 26. dec. 1. V Belgradu imamo že dva 

dni izredno hud mraz. Drsi, da se ni mogoče ganiti 
z mee ia . Led ovira vsak promet. 

Novi davki v Franciji 
Pariz, 26. dec. ž. Politični božič v Parizu je po-

tekel mirno. Ministrski predsednik Paul Boncour je 
imel s f inančnim ministrom važna posvetovanja, ki 
so ae nadaljevala še v nedel jo dopoldne. Razuovori 
so se obračali okoli vprašanju vojnih dolgov. Po ra-
tunu finančnega ministra bi znaiaj proračun tki pri. 
manjkljaj 17 milijard frankov, te bi Francija pla-
čala tedanji obrok vojnega dolga. K temu bi pri Ho — « » • • . • « a 
še 10 milijard deficita frant. ieleznic. Z o ura,mol«- j f f e S ZtVijenSRO VpraSOntC 
trnje proračuna minit francoska olada razpisati ve-
liko loterijsko posojilo h, vpeljati posebne davke, 
zniiati izdatke v vojnem ministrstvu, kakor ludi re-
formirati državno administracijo to tim uspe Ive jle 
pobiranje davkov. V zvezi s tem bi Francija emiti-
rala srebrn denar po 5, 10 i« 20 frankov, ki bi 
se slavili v promet ie leta 1M13. 

Oe jc dama ih> seda j pričakovala, d« ji bo 
njen častilec poljubil roko, je |>okrovi1eljsko slekla 
rokavioo. Sedaj ji tega ne ho več treba. Neka du-
najska tvrdka je pred kratkim začela izdelovati 
rokavice, ki jih pri »rokopoljubni' ni treba sleii. 
in kljub temu ni treba navdušenemu častilcu po-
ljubljati usnja. Dunajske dame so kajpada navdu-
šene nad lom izumom in ga ne more jo prehvalRi. 
Ker je tudi pri nas še vedno v modi ta m-skvva ti-
ska in nedemokratičnii navada, da si namreč žen-
ska daje poljubljati roko, s«- obeta trgovcem s 
temi rokavicami dobra kupčija. 

Franciia in Amerika 
se bosta sporazumeli 

Washingtnn, 26. dec. AA- Demokratski vodite-
lji 'O sklenili, naj se ameriški parlament sestane 
k izrednemu zasedanju, čim prevzame Roosevelt 
oblast v mairu. 

Časopisje poroča obširno o sestanku predsed-
nika nove francoske vlade Paul-Roncourja e amen-
ikim poslanikom v Parizu Kdgom. lAsti so s pote-
kom lega rasgorora zelo tadovoljni. 

Splošno pozornost je vzbudila vest. d« je Roose. 
veK, čeprav še ni prevzel svojih poslov sprejel Nor-
mana Daviš*, ki se je pravkar vrnil ir. Kvrope. 

Kat. božični prazniki v Srbiji > 
Belgrad, 25. de«. I. V vseh tukajšnjih cerkvah 

so proslavili božični dan na uajsvečanejAi način, 
vse cerkve so bile nabito polne, zlasti Se pri pol-
nočni sv. maši. Ravno največji prazniki vedno ka-
žejo. kako so katolikom v Belgradu potrebne večje 
cerkve. Polnočno sv. mašo v stolni cerkvi v Kronski 
ulici j e opravil prevzvišeni nadškof o. Rodit. Pol-
nočnico v župni cerkvi blažene Device Marije je 
poselil tudi g. francoski poslanik Naggiar z vsem 
osebjem poslaništva. 

Belgrad. 26. dec. I. G. misijonar Tumpej iz Cu-
karice je daroval polnočnico v Lajkovcu, na sv. dan 
pa je maševal najprej v Obroilovcu in ualo Se v Za-
brežju, na prvi božični praznik v Mladenovcu. Nn 
vseh krajih so se verniki v velikem Številu udele-
žili službe božje, in mnogo jih je preje lo ludi svele 
zakramente. 

Časnikarski izlet na Pol-sko 
Belgrad. 26. dec. 1. Jutri zvečer odpotuje večje 

šlevilo naših časnikarjev na Poljsko, kjer bodo go-
stje pol jske republike. — Med njimi je tudi član 
uredništva •Slovenca«- g. Lojze Kuhar, časuikarj i 
bodo na Poljskem več dni in bodo poselili vse važ-
nejše kraje bratske Poljske. 

Proti šolskim taksam 
v Bolgariii 

Ze lansfco leto je bila bol-
garska vlada določila povečanje takse ua vseh 
šolah. Ko je te dni moralo priti do plačila, je 
nastala med učiteljslvom in med starši velika ne-
zadovoljnost Na sofijski gimnaziji je prišlo do 
velikih nemirov. V gimnazijskem poslopju so na-
stopili govorniki, ki so ostro napadali vlado radi 
povečanja taks. ki onemogočajo siromašnim učen-
ce mobisk šole. Policija je intervenirala v gimna-
zijski zgradbi. Gimnazijci so se zaprli po sobah in 
»e tako branili pred policijo. Prišlo je celo do 
streljanja, vendar po dosedanjih vesteh ni bilo 
ranjenih. Notranje ministrstvo je dalo nalog, v»n 
se strogo kaznujejo vsi krivci, ki bodo izključeni 
iz Sol, prosvetno ministrstvo pa bo ukrenilo ko-
rake, da s« onemogoči nadaljnjo komunistično 
propagando v gimnazijah. Mnogo »revhiješolskih 
profesorjev bo deloma odpuščenih, deloma upoko-
jenih, ker so zavajali v šolo strankars-tvo. 

Kaos v valovnih dolžinah 
Madridska konferenca se je končala brez pra-

vega uspeha. Oordi jev vozel, ki ga niso mogli 
razvozlali - - presekati ga pa tudi ni m o g o č e — 
je vprav poradelitev valovnih dolžin. Zastopstva 
mornarice in letalstva namreč niso hotela popustiti 
nikdar in nikjer niti za las. Tako pa je delo bi lo 
res težavno. Sedem načrtov je prejela konferenca 
v pretres. Zadnji , ki ga je predložila sovjetska Ru-
sija do loča : radio naj se poslužuje valovnih dolžin 
v sedanjem obsegu do 555 m, dalie od 740 d o 850 m 
in končno od 1050 d o 2000 m. Mornarica in letal-

j stvo naj bi imeli svoj« valovne dolžine med temi 
območ j i . Vendar tudi ta predlog ni prodrl in tako 

j s m o as istem r.tgo pred pričetkom k«! f«r» !K** 

Neki tiskovna podjetje v Ljubljani j « družin 
skim »čelom, ki so pri nj«m nameščeni, izplačalo 
božično nagrado, in sirrr za vsak«ga otroka riolo-
č«n znesek. Absolutno n« ere za velik« vsote, re-
lativno pa tistih nekaj stotin dinarjev na vsako 
otroško glavico spričo sedanje gospodarske krize, 
s katero mora danes računati vsako podjetje, po-
meni innoeo več. Mnogo vrč kakor ti papirnati di-
narji P* odtehta dobra volja, ki j « j « podjetje po. 
kazni« in moralni učinek tega dejanja na olidaro-
vaaca. Pedjetje j« s lem priznalo pr«ri vsemi na-
mnSčmrj izjemen položaj družinskim očetom, pri-
znalo j« , da so ti vredni pnsehue nagrade prav 
zaradi tega. ker imajo otrok«. 

Ta čin je vreden posnemanja. Borbo pro4l 
mallhuzianizinu ali beli kugi. kakor nnzivamo ome-
jevanje rojstev, je treba enkrat začeti res veliko-
potezno predvsem med Slovenci, ki se zaradi inrin-
strijalizarije nahajamo v največji nevarnosti v rir-
zavi ia danes dejansko glede množitve še zaogta 
jamo za drugimi. V e m o dobro, da j« hrrz duhovne 
obnovitv« in br « i poglohilv« ver« ia upanja v ti-
stega. ki redi ptic« pod neboni. telesna obnova na-
šega naroda uemogoča. Vendar je nujno (»otrehno. 
tU ta dašni misijon spremlja socialna akcija, da 
otrokn zagotovimo preskrbo in prehrano, skratka 
življenje. O te ne moremo materam zmanjšati 
trpljenja, ob katerem se porodi novo življenj«, jim 
zmanjšam« po svoiih močeh vsaj strah, ila njihov 
otrok, in kater«ga so lv«gal« življenj«, n« bo lač«n 

Tudi meri našim narodom s« je zadnja Irta 
izoblikovala plast nekuke meščanske elile — sama 
se tako naziva, čeprav n« zasluži I« označb« — 
pri kateri n« Im več pomagalo š« tako dobro za 
snovana nkrija. Ta elita s« j« ž« suma tako »iz-
brala«. ila s« bo v kratkem eliminiral«, ker se j « 
odpov«riala potomstvu, tu j« življenju. V to pla«i 
spadajo navadno prosti poklici, ki pri vsej krizi 

l slutijo l «pe rienarce. Dam« iz teh krogov se na 
! vadno ustavijo pri prvem otroku ne morila zaradi 

toga, ker se boj i jo , ila bi drugih otrok ne mogle 
pr«hraniti, pač zato. ria bi n« zgubil« » l ini j «« , da 
bi s« jim n« bilo tr«ba oripovodati kavami. av(o-
holilit. drsališču in rianeingit. To so tiste dame. 
ki kažejo s prstom za pravimi družinskimi mate-
rami. ki jih rianps spričo teh razmer lahko ime-

t nujemo niučenice. sa.i so s« kljub temu pesiu«hn 
od »zgoraj« žrtvoval« otrokom in s« n« strašijo 
iiiM«rins(va. Na t« matere kažejo one. češ nikamor 
jih nj več. vedno s« tiščijo rioma. oh. kako so staro 
k o p i t n « . . . To j « tista plast pri vsak«m narodu, 
ki jo sociologi navajajo kot dokaz, ria h«la kuga 
nima «Mnn gosporiarsk«ga izvora, prav v t«h kro-
gih j « leglo bele kuge. 

Med naroriom samim in seveda tndi v mestih 
obstoji še vedno druga plasl. ki jo Mutthusovj nauki 
morda šel« nač«nj&jo in j« tor«j Se niso razjedli. 
pri kateri se krščanstvo in naravni nagon po po-
tomstvu borila z gospodarskim elementom. V me-
sta imate še lepo štrvilo krščanskih družin, prav 
m«ri urariništvom r. najnižjimi plačami, tako tudi 
meri ri«lavstvom. ki ga marksiz«m še nima v ob 
lasti, ria n« omonjam« Irrinih krščanskih kmetskih 
družin, ki jim tudi že preti nevarnost. Pri teh hi 
sorialna akcija v katerikoli obliki (plač«, davki, 
šolsk« takse, stanovanjske najemnine) mnoge po-
menile. 

Skrajni čas j « , ria s« s t«m problemom prič-
nemo baviti, ker ho sicer kmalu nnpočll dan. ko 
ded ne bo vedel, komu naj pripoveduje pravljice 
o Turkih in Franzocih in takrat nas niti naša »kul-
turna«)« ne bo več reši la —ski. 

Osebne vesti 
Zagreb. 26. de<\ A A. Z ukazom Nj. Vel. kra-

lja sla na predlog ministra prosvete postavilj-ena ti a 
univerzi v Zagrebu za izredna profesorjui 4. skuip. 
1. stopnje na pravni fakulteti za mednarodno javno 
pravo dr. Juraj Ati<lnissy. na bogoslovni fakuiteii 
Miho Barad. prof. škofovske jjimn«7aje v Splitu. 

Belgrad. 26. dec. AA. Z ukmmoim Vj. Vel. krH 
lja je na predlog fin. ministru upokojen dr. Što-
fan Praznik, višji davčni kontrolor v Krškem. 



Velik požar na sveti večer 
Mizarska delavnica KID dola! zgorela 

Jesenice, 25. decembra. 
Tovarna Kranjske industrijske družbe oziroma 

nje delavstvo je v soboto popoldne ob dveh odšlo 
i/. tovarne na p r a z n o v a n j ' najlepših praznikov v 

tu, (lasi samo za en dan, ker praznik sv. Štefana 
e bil od tovarniške!«.i vodstva določen kot delavnik. 

Velik del delavstva s.' j" odpeljal na svoje rojstne 
. iomove, drugi, ki so ostali ua Jesenicah, pa so se 
pripravljali , da v krogu svojih družin praznujejo 
•veti večer. 

Bilo j e nekol iko po šesti uri zvečer, ko se na-
enkrat oglasi tovarniška sirena, kar je. pomenilo, da 
nekje gori . Itadi megle, ki že štirinajst dni pokriva 
vso dolino, ni bilo \ idoli nikjer nobenega odseva, 
zato je bi lo vse mnenja, da je tuljenje sirene po-
menilo ka j drugega. Hitro pa se jo zvedelo in šl" 
od ust do ust. da gori v tovarni in sicer mizarnu. 
Se hitreje pa se je zvedelo, da ni nič posebnega in 
.la s.) tovarniški gasilci pod vodstvom g. Karla 
i.ukmana ogenj pogasili. L jud je , ki jih je signal si-

reno pognal na ulico, nekaj iz radovednosti , druge 
da vršijo svojo dolžnost, - o se zopet vrnili domov. 
Naenkrat pa je, k l jub megli zažarela u,a okolica in 
znova se je vse obrnilo v smer proti tovarni! Med 
tem so že dospeli gasilci z .leseni« pod vodstvom g. 
Karla Neumana, potoni s llrušico. Koroške Belo i it 
Dobrave. Kl jub temu, da jo kakih deset cevi bri-
zgalo cele poloke na šareče poslopje, to se plameni 
dvigali vedno višje V mizami je bilo nakopičenih 
suhih desk, zabojev, oljnatih barv, predvsem pa ve-
likansko število najrazličnejših mizarskih modelov , 
ki so imeli vel iko vrednost. Le po največ jem na-
poru so je posrečilo i ' š i l i prav z-apadui del stavbe 
skozi katero vodita električna kabla in hi bil obrat 
ogrožen ako bi ta dva nogorMa. Tle lo io š» d o l " o 
v noč in tovarniški gasilci so bili vso noč v pr iprav. 
I leiio-i. i • ••IVI • ' i o 11 e|" • t .(,. 
skoraj nenadomestljivi pa so model i za livars!;^ 
vlitke iu pa najrazličnejši načrti, ki -N VH postali 
žrtev plamenu. Kako je ogen j nastal, nflico ne ve. 

NEDELJSKI ŠPORT 

Ljubljana za božične praznike 
L j u b l j a n a , 26. decembra. 

Na zun .i so izgledali božični prazniki v Ljub-
ljani ka : klaverno. Vse dni |e pritiskal precejšen 
mraz, da so se ljudje stiskali in zavijali v tople 
suknje, najraje pa so seveda posedali kar doma, 
1 ar - e v takih velikih praznikih ilak spodobi . INu 
ulicah ie bila hoja med prazniki nekoliko opasna, 
ker je bilo vse kakor s tenko ledeno ploščo pre -
krito in ie marsikomu izpodrsnilo. 

Vse drugačen Božič pa smo doživl|ali po naših 
cerkvah. Tri polnočnicah je bilo po vseh ljub-
ljanskih c e r k v a h t o l iko ljudi, k a k o r že z l epa ne . 
V s e p o v s o d so c e r k v c n a v o d s t v a p o s k r b e l a , da je 
bila hi s i božja na ta največji in najlepši praznik 
X letu kar na j lepše in n a i d o s t o j n e j š e okrašena , pa 
tudi po ln i ln i ce -same so se v vseh cerkvah brale 
v vsem vc!;.:a<t|u in dostojanstvu. Po družinah pa 

j gorela I- .:nn drevesca, samo darov je bi.o 
"letos ped njimi iranj, izv/emši seveda one druži-
ne ki si lahko ludi V času g o s p o d a r s k e kr ize p n -
v o b o o oVi l lco dragih darov . P o m n o g i h družinah 
pa 4 Bo . ič sploh ni vel iko poznal. Saj je v Ljub-
ljani to l iko s i romaštva , t o l i k o r e v š č i n e , ki s e v 
•ako lepih dneh še tež je o č i t u j e . K o l i k o r moge l , 
o mestni socialni urad ter š t e v i l n e z a s e b n e kar i -

tativne o r g a n i z a c i j p o s k r b e l e , d a s. bili o b d a r o -
vani med bednimi naibednejši. da so tudi najrev-
nejši prež ive l i svet i v e č e r k o l i k o r t o h k o v bo!|sem 
razpo ložen ju . 

Razstava kanarčVnv v liceju. 

Na oba praznika ie bila na liceju odprta raz-
stava kanarčkov, ki jo je organiziralo društvo za 
varstvo ptic v Ljubljani . T o agi lno d r u š t v o , ki 

leje Sicer j edva stot ino č l a n o v , je ured i l o r a z -
> avo k a r a n iov, t e l j u b k i h hišnih pevcev , v telo- . 
vodnic i l iceia ze lo o k u s n o . V o b e h dneh |e raz - ' 
••lavo o b i s k a l o pr ib l i žno 300 ljudi. Z d e n a r j e m , ki | 
ia ie društvo nabralo ob tej priliki z vstopnino^ in , 
prostovoljnimi prispevki, b o d o člani društva s.tr- i 
heli v hudi zimi ,.a naše gozJne in vrtne p a c e | 

' " W h pt ičkov ie b i l o razs tav l j en ih 140. V raz - j 
redu A , lastna reja, si je pr ibor i la krvenstvo ko- . 
lekc i ja ''o-p. G o l o b a F r a n c a , ki je doseg la 3^.5 , 
U \ ter" dobila n a g r a d o srebrn« lavorov venec in | 
veliko / lato kolajno. Na drugem mestu je kole-.- I 
ciia g. Franca O m a h n e t a , ki je d o s e g a 327 t o č k . j 
V\ed obema tema kolekc i jama se je tedaj bil hud | 
boj za prvenstvo, razlika znaša komaj še-t ločk. 
C *sp. Crnahen si je priboril s svojimi ptički veliko 
,.!;,•„ kol . on. P t i čk i gosp . O m e r / e s o dbsegli 300 
to. k ler malo srebrno kolajno, ptički gosp. OpeKe 
201 1 o.-k ei vel iko »rebrno kolajno. Ocenjeni so 
bili tudi vsi drugi razstav l jen i kanarčki, — V raz -
redu B. to so stare j i kanarčki , si je priborila pr-
venstvo ko lekc i ja g o s p . F r a n c a Oinahna , ki je d o -
segla 300 točk. Kolekci ja je bila odlikovana z ve-
l iko z lato ko la jno , ki jo je p o k l o n i l o za prvaka 
tega razreda bratsko društvo iz Zagreba. Gosp. 
V "nič je s svojimi ptički dosegel 297 točk ter malo 
/lato kolaino gosp. Oliver Mihi 249 točk ler ve-
l iko s r e b r n o ko la jno , z o p e t g o s p . O l i v e r 312 t o č k 
t^r malo srebrno kolajno. 

Za pospeševanje reje kanarčkov je društvo za i 
varstvo ptic s to razstavo dovo . j storilo. Tajnik j 
gosp. J o / a Kelnarič, ki je razstavo pripravil ter 
\-e ptičke tudi strokovnjaško ocenil , Tazen tega 
na Božič ludi v ljubljanskem radiu p r e d a v a j o 
pticah, kako naj zanje skrbimo in jih gojimo. Na-
vajal je tudi važnejša poglavja iz lovskega zako-
na, ki govore o zaščiti živali; povedal je ludi, da 
je predviden, poseben zakon o varstvu ptic. 

Na Štefanovo popoldne je gosp. tajnik Kelna-
rič predaval na razstavi sami zlasli o praktičnih 
stvareh, ki zanimajo ljubitelje domačih ptic pevk. 
Navajal je zanimive podatke o prehrani, kletkah, 
prostoru, kjer naj kletke vise, o kopelih ter o bo -
leznih kanarčkov Najnevarnejše so za kanarčke 
uši. Pri nas poznamo dvoje vrst kanarčkov: na-
vadne domače ter žlahtne vrvivce. Petje enih in 
drugih ni enako. Valiti prično kanarčki aprila me-
seca, zvale do 5 jajčec, vsak dan eno, ki jih mo-
ramo sproti pobirati slran ler jih položiti vse pod 
samico šele potem, ko so vsi zleženi. Na ta način 
so tudi kanarčki vsi obenem zvaljeni p o 13 dneh. 
Ko se valijo, moramo samici pokladali trdo ku-
huno face ler kruhove drobtinc, prav tnko tudi še 
do 26 dneva, ko samica neha krmiti malčke ter se 
potem hranijo sami. Mladi kanarčki ludi še potem 
dobivajo skozi en mesec poleg zrnate hrane jaj-
čka. Septembra meseca se mladiči loči jo, peli pa 
se najbolje uče od očeta. Nauče pa se tudi sami, 
ker "jim je petje v krvi. Pred avatelj je omenil ludi, 
r!n ni prav, ko nekateri pri reji kanarčkov zapirajo 
mlade kanarčke v temne kletke, češ, tla se lako 
nauče lepše peti. T o je zgolj mučenje živalic, na-
nčc .se pa nič več . 

Gledal išče med prazniki. 

Dovol j d o b r o je bilo med prazniki zasedeno 
naše gledališee. Izmed popoldanskih predstav jc 
bila najbolj Obiskana na Štefanovo v operi »Mala 
Morami , v kateri je gostoval naš /nanec gosp. 
Dub.ijič i / Zagreba. Opera je bila natlačeno polna, 
|-vci so bili večkrat klicani na oder, morali so 
ponavljati posamezne partije, gdč. Ribičeva ( H o -
raJny) in gosp. Marčcc (Mirko) sla dobila lepe 
: opl c. Povedali so, da praznuje gosp. M a r č c c kot 
Štefan svoi imendan, pa jc bil pevec tudi zaradi 
te;5,' n i o rn i živahno aplavdiran. Na Božič zvečer 
smo imeli v operi preniijero > Pri belem k o -
njič! n , zelo živahno opereto , ki je d o zadnjega 
kotička napolnila hišo. Pripeljali so 6e ljudje z 
avtobusom ce lo z Bleda in Bohinja, kamor so de-
janj* igre zgradili. Navdušenje pri predstavi je 
bilo splošno, šopkov in vsesplošnega priznanja d o -
volj. Skoraj p r i prav tako zasedeni hiši so opereto 
p e r - v ! ali tudi v ponedel jek zvečer in b o gotovo I 
še mnogokrat napolnila našo opero. 

V drami so na Božič popo ldne dajali za o tro - i 

ke Gol i jevega »Jurčka , na Štefanovo pa Gol i jeve 
sSrce igračk , obakrat pri zadovolj ivi udeležbi ob -
činstva, klinh temu, da sta obe igri bili v tej se-
zoni, >.lurček« pa ludi v lanski sezoni že parkral 
igrani. Na L'ožič zvečer so igrali v drami »Caliske 
groie« , na Štefanovo zvečer pa Vouibargarjevo 
» V o d o . . 

Božičnica v bolnišnici. 
V splošni bolnišnici so za Rožič priredili lepo 

božičnico , ki je njen program bil dobro sestavljen 
ter je trajal dobri dve uri. B o / i č n i c o so priredili 
na tretjem oddelku. Za obdarovanje bolnikov so 
vse potrebno preskrbele liubeznivc in skrbne usmi-
ljene sestre. Božičnico je pripravil na inicijativo 
gosp. primarija dr. Pogačnik« g »so . Sever Maks 
s svojimi tovariši. G o t o v o so bolniki hvaležni za 
lep večer enako gosp. primariju kakor priredite-
ljem in sestram usmiljenkam. 

V« o n i 
V Gospodarsko zvezo je bilo med prazniki 

na doslej nepojasnjen način vlomljeno v blagajno. 
Vlom je prvi opazil šele na Štelanovo popo ldne 
ob 1 gosp. ravnatel| Besednjak, ki je stvar nujno 
sporoči l policiji. Policijski agent e z f!g. Močn ikom 
in Žajdelo na čelu so takoj preiskali zadevo ter 
začeli zasledovati vlomilce, o katerih pa zaenkrat 
še ni sledu. Koliko je bilo točno i / blagajne vze-
tega, se ni moglo ugotoviti , ker blagajnika danes 
ni bilo v Ljubljani. Vsekakor pa so vlomilci od -
nesli okrog 300J Din v gotovini ter okrog 390, 
ameriških dolarjev, tedaj skupaj okrog 35.CO0 Din. 

Roparski napad 
Na Vilharjevi cesti jc bil izvršen o Božiču ob 

tričetrt na 7 zjutraj roparski napad. O b tem času 
jc šla namreč soproga carinskega uradnika N. E. 
iz cerkve Sv. Krištoia proti domu. Na sredi o m e -
njane ceste stopi nenadoma za n)o neznani moški 
visoke pestave in jo brez besede prime za vral . 
V tem momentu je začela klicali na pomoč , radi 
česar ji je začel maš.ti z ločinec usta z roko ; isto-
časno ;e hitro ogledoval , dali ima pri sebi k a l š n o 
ročno torbico . Ker je držala levico v žepu, jo je 
naglo iztrgal, misleč, da imn v roki in žepu de -
narnico. Ko jc opazil, da se bliža iz del isve sve-
idjka koiesarja, i>> je hitro izpustil in pobegnil v 
bližnjo gramozno jamo kjer je v temi izginit in od -

! nesel zimski klobuk, ki ji je pailel z glave pri 
i prvem p:i jeiru za vral. N - T a n e a opazila jc ime-

Hermes : Jadran 2 : i 
Ljubljana, 26. dcc . 

Kl ina auortua jiriredilev. ki smo jo imeli da-
nes v Ljubljani, je bito nadaljevanje nogometnega 
turnirja za brezposelne nogometaše, kl se je pri-

I čel preteklo nedeljo. To tekmovanje se jo vršilo 
na Korotanovem igrišču na Rakovniku. Gledalcev 

• jo bilo več kakor j rl prvem kolu. tako da bo tudi 
I finančna stran zadovolji ve jSa, če le ni bilo preveč 

zaslon jkarjev; kajti Korotanovo igrišče ni ogra-
jeno in je dostop z.a one. ki nočejo o i m e r i l i športu 
upravičene vstopnine, kar najlažji. Tudi s :eport-
nega stališča sla bili tekmi na taki višini, da sta 
zaslužili vo i j etra obiska. 

Kot prva nasprotnika sta nastopili enajst arir i 
Hermesa In Jadrana. Malo po eni uri jo dal sod-
nik g. Dolincr znamenje z,a začetek. Kakor iima 
nogaiiiiirtna tekma dva polčasa, tako sta se tudj tj 
dve moštvi izkazali z dveh strani. V prvi polovici 

• bil ves cus v premoči Jadran, doč im je doml-
I niral cel drugi polčas l lermes. Zato se o tej igri 
i no more trdit: da je bila izenačena, ker je bila 
; ena s-iran ves čas ali v obrambi ali | a v napadu; 
1 lo je tudi precej kvarilo ut ;« igro. Ker je, kakor 
! reč ono. Jadran vos jtrvi polčas napadal, je imela 

IlernuMova oi>ja obramba in krileka vrsta tedaj 
mnogo posla. Da se niso mogli pomakniti l lerme-
- .•vi igralci pred nasprotni gol. nosijo precejšnjo 
krivdo li-»iniiii.ja in pa napad sam, ki je bil zelo 
-lah. llalfi so le premalo zalagali z, uporablj ivimi 
žogami ospredje. Napadalni kvintet je igral pre-

I več raztrgano. Kadar se mu je pa le jHisrečilo 
1 priibližeti s* nasprotnikovemu svetišou tedaj mu 

je nasprotna obramba razbila vsako akcijo. Prvi 
polčas je sove I a končal z, 1 :0 za Jadranove barve. 

\' drugem jiclč.isu pa je bila slika ravno na-
sprotna. Vodstvo je prevzel l lermes. ki je vehe-
incntno napada! Jadranova vrata. Njegova ožja 
obramba Je razbila večino akcij l lermesovega na-
j e l a , vendar ni mogla pariruli njegove premoči , 
zlasti potem, ko i e padel gol iz 11 metrovke, s ka-
terim so je 9'. >nje izenačilo. Jadranov vratar dobro 
brani in tudi branilca mu pridno sekundirata. Ker 

I je l lermes le prehudo o b ^ g a l , j e izsilil proti kon-
cu drugega polčasa Se en gol za svo je barve ter 
s tem jiostavil 2 :1 , kar se kasneje ni izpremenilo. 
Jadran je napenjal vse sile. da bi izenačil, kar se 
mu pa ni posrečilo. Igra je bila vseskozi fair. 

Sodil jo Dollnar d o b r o iti objektivno. 
Tako j po tej igri sta se predstavili šo lniku 

Jaiičigaju nn šivi Sv >b:*le io Korotana. Ta no-
gi inet je h I znnimivetti. ker je bila igra precej 
irenafenn. Položaj .«•> jp hitro menjaval — Z'L a j so 
Ivli |>eed t'«u. z«kij pred o n i m piloim — S v o b o d a « 
so b'l'i v Irhni premoči in reznUat popolnoma otl-
"• ivurja poteku iare. Igra je bila precej ostra, kar 
t»i ? " dalo priiprečiti « pravočasno iz&ijučitvijo 
jvreveč ra'greti1i ijrraleev. Ostro igro s o povzročili 

j nekateri Koinlanovi igrmlci, ki HO prvi pozabili, 
! kuj jo dovo l jeno in kaj ne. Posledica tega je bila. 
! d,, u,, ^ igralci Svobode revanžirali in mestoma 

<• |irlšlo do neprijetnega medsebojnega obračuna-
! vanja. 

Svoboda : Korotan 4 : 2 
Svobo.la ie imela r*tnjstorico, v kateri niso 

; liili enakovre.lili iaralci. Vratar in ožja obramba 
sla rešila nekaj nevarnih •'Huneij, vendar , j im je 

i bila sreča dos!;kr.'rt mila. Hailfi «o bili agilni in 
; s > uspešno zalapilt ' e spred je z ž^qami. Napad ie 

sicer štirikrat potresel nasprotno, svetišče, a jo bil 
vseeno prevc'- neodločen preil golom. Moštvo bi 

j napravilo najboljši vtis, ako se ne bi revanžiralo 
i nad leisprotnikoviml fauT. Zato je sodr.ik tu. 

Korotanovo n u š h o tehnično nI dosegalo svo-
jega nasprotnika, jo p<i žilava in požrtvovalna 

novana nekoliko trenutkov prej pred ' b a r s k o o b < ena:-=torica. Nekaj igrnVev pa ima. ki pteredi pre -
isti cesti, o b kateri je liodd gori in doli ter opa-
zoval skezi okno ; irkljnčeno ni, da je nameraval 
i/vrfi ti vlom. O dogodku b la je o b v e f ? e r a pol i -
cijska oblast Istega dne ob pol 8 zjutraj. 

Nesreče in nezgode. 
Med prazniki se je zgodilo nekaj manjših, pa ' 

tudi resnejših na /god , ki pa so večinoma vse ne- | 
kako posledice božičnega razpoloženja. — 55 letni 
Komar Mihael, brezposelni krojač, je padci na 
•sveti večer pred polnoč jo na Polianskem nasipu ob 
rne.slni Kdči hiši« v Ljubljanico. Mož se je potol-
kel po hrbtu, po obrazu,, dobil pa ie tudi notra-
nje poškodbe . —- 18 letni Kovač Ivan je rezal d o -
ma v Tavčarjevi ulici za Božič pripravljeno šunko 
lako nerodno, da si ie odrezal vseh pet prstov na 
levi roki! Dr. Rus je fanta za silo obvezal, zaradi 
velike izgube krvi pa so ga morali kljub temu 
p r e p e l j a t ! ' o bolnišnico. — Tja so pripcliili tudi 
70 letnega Pustovrh Antona, mestnega ubogeSa. 
ki je v Japljevi ulici lako nerodno padel po s lop -
njicah, da si ie močno pokvaril nogo, — V bolniš-
nico je prišel iskat pomoči 20 letni krošnjar Malo 
Grabovac iz Livnega v Bosni, ki ga je nekdo v 
gostilni : Lasan'< 'v Šiški tako hudo udaril s ste-
klenico po glavi, da je dobil nad očmi hude po-
škodbe. — Tudi 45 letna sobarica Kobe Ana iz 
Kolodvorske ulice jih je v neki gostilni dobila ta-
ko nerodno po levem ušesu, da je morala iskati 
pomoči v bolnišnici. -— S kolesa je padel in si po-
škodoval desno roko Jerko Franc, zidarski moj-
ster s Črnuč. — Cebin Franc, dninar v Kisovcu, 
občina Ržiše pri l itiji, je pred ' Božičem dvigal 
z vinto « prašiča, ko ga : e zaklal, pa ga je > vinla« I prireditev in 
udarila po čelu. — Jereb Franc iz Beričevega je ' tovo udeleže. 

stopajo meje športnega fairnee. VrjKtar je lepo bra-
nil. vendar gre prvi goJ izključno na njegov račun. 

\ Oži a obramba je pridno ra/.bijala prodore nasprot-
nega napada. !>n gol pa ima tudi ona na vesti. 

bil na božični dan na vse zgodaj nek;e na Šmar-
tinski cesli udarjen z nekim tržim predmetom po 
glavi in je moral v bolnišnico. — Podobno ie d o -
bil manjše j ioško^be tedi brezposelni vrtnarski 
pomočnik Šurk Josip iz Most, ki ga je v pijanosti 
nekdo udaril in je moral potem v bolnišnico. 

\ J UBIJ ANS K O GLEDALIŠČE 
D R A M A 

Začetek ob 20 
Torek. '.!7. decembra : Zaprto. 
Sreda. 2M. dec. : CELJSKI GROFJE. Hod ( ' . 
Četrtek. 20. dec. : VODA. Red li. 
Petek, 30. dec. : Zaprlo. 

O P E K A 

Z a č e t e k o b 20 
Torek, 27. deeembra: Zaprlo . 
Sreda. 2H. dec . : TURANDOT. i t od Sreda. 
Četrtek, 29. dec. : A DLL IN M A R A . Red I). 
Peti k, BO. dec . : Zaprto. 

Slov. jtliisbeno društvo »Ljubl jana« priredi tu-
di lelos Silvestrov večer v vseh dvoranah hotela 
Union. Opozarjamo vso prijatelje in /.nanec na lo 

jih žo sedaj vabimo, da se jc go-

Halfi so bili povsod zraven, kier jo bila pomoč po -
trebna. Napad je igral uspešno, samo na gol bi 
moral večkrat streljali. 

Prvi udarec ima Korotan. Ze takoj v 5. minuti 
pošl,je Korotan žogo v nasprotnikovo mrežo. Ve-
selje pri njeguvili pristaših je veliko, toda ne rn-l-
go. Kajti v 7. minuti izenači Svoboda. V 12, minuti 
postavi svoboda 2:1 za svoje barve. Izgleda, la bo 
Korot.m ostal močno poražen. l 'o par brezpomemb-
nih obojestranskih napadih sledi v 28. minuti kor-
ner proti Svobodi , ki ga Korotan ne iz.rabi. Tudi 
kornerja v 31 minuti, diktiranega proti Korotanu, 
in /jia Svoboda izrabili. Korotan skuša doseči ize-
načenje. a se mu ne p sreči. V 14. minut j sledi 
•zopet korner proti Korotanu, ki stanja ne izpre-
meni. 

Prvi udarec v drugem polčasu ima Svoboda. 
Ob začetku Svoboda močno napada, da pršili ce-
lotno moštvo Korotana v obrambo. Iz tega se iz-
cimi v 3. minuti gol, ki ga strelja Svoboda In po-
stavi ,3:1 v svojo korist. Ta gol je zakrivil Koro-
tanov branilec. V 12. minuti |xvtrese tudi Korotan 
nasprotnikovo svetišče. Stanje 3 :2 za Svobodo, Igra 
posluja ostrejša in v 16. minuli je bil izključen en 
igralec od Svobode. Moč moštev je izenačena, lo ta 
Korotan se v večji meri poslužuje faulov kakor 
Svoboda. Korotan močno pritiska in je celo v pre-
moči. 

V 32. minuli diktira š o l n i k 11 metrovko proti 
Korotanu, ki jo »premeni Svoboda v gol. S tem je 
postavila stanje 4:2, ki se do konca ne spremeni. 
Se par obojestranskih napadov, uakar je bil v 41. 
minuti izključen tudi en igralec od Korotana. 

Sodil je g. Jančigaj dobro ia objektivno. 

V Franciji prireja Rdeči križ tečaje, ina iovlrarih i]K)u5ujejy rezervni čustijiki civilno prebivalstvo, 
kako naj rabi piinske inaake v pri«neru sovražnega napada s plinom. Na razorožilveni konferenci 
dela jo na to, da bi se »kemična* vojna — k tej spada v prvi vrsti plinska i— prepovedala. Prav 
naša slika nas svari pred ojitimizimimi, saj je gotovo, da bi so v vojnem času nikdo nc zmenil 

za takšne prepovedi . Človeštva še danes ni srečala pantcl . 

Betlehemski zvon poio 

Pogled na svetopisemsko mesto Betlehun /. 
zvonika cerkve Kristusovega rojstva. 

Smrtna kosa 
Itoljrrad. 20. dec. 1. V tukajšnji deželni bolniš-

nici j e danes opoldne umrl g. Franc Ptivlit, vojni 
kurat v Zaječaru. Julri bo po odločitvi tukajšnjega 
knezoškof nrd. n jegovo truplo postavljeno na oder 
v stolni cerkvi v Kronski ulici. Ob It) dojioldtie bo 
le-tam za pokojnika sv. maša zadušniea, nakar bo 
n jegovo Irujilo prepel jano v Kamnik v Slovenijo. 

To j e prvi katoliški duhovnik, ki je umrl v 
Belgradu. Pokojni g. Pavlič je na jpre j služboval v 
raznih krajih l jubl janske škof i je , jired približno 7 
leti pa je odšel v Srbi jo . Najpre j j e bil vojni kurat 
v blipu. kjer »e je zolo zavzel z.a to, da bi tamkajš-
nji katoliki dobili svojo cerkev. Ni pa uspel, ker ni 
mogel doseči, da bi bili načrti za cerkev odobreni 
od oblasti. Iz. .štipa je bil prestavljen v Zaječar, k j e r 
se ie z isto vnemo zavzel za katoliško vojaštvo in 
tudi prebivalstvo, katerega župnik je bil hkrati. — 
Tudi tukaj se je takoj pobrigal za lo, da bi se po-
slnvila v Zaječaru katoliška cerkvica. Neumorno je 
zbiral prispevke. Daši od dne do dne bolj bolan, jo 
•/. nezmanjšano vztrajnostjo nadaljeval težko pastir-
sko delo katoliških duhovnikov v diaspori. Nekaj 
dni pred božičnimi prazniki jo prišel v Belgrad, da 
se podvrže operaci j i raka na slepiču. Operacija je 
bila zelo težka. Toda pri polni zavesti z, Marij inim 
imenom na ustnah je z mučeniško potrpežljivostjo 
prenašal Na sveti dan ga je g. kalehet Plantarič dal 
v sv. ol je . Do zadnjega je bil pri polni zavesti. Ko 
ni m o g e l več govorili , je še sestre usmil jenke, Slo-
venke; ki HO mu vos čas z največ jo l jubeznijo in po-
žrtvovalnosljo stregle, pozdravljal s smehom na 
ustnicah. 

Smrt zlalomašnika 
Rajheuburg, 26. decembra. 

V Raihenburgu je umrl v ponedel jek ob osmih 
gospod z.lalomašnik Franc Nachligal, župnik v po -
koju. Pogreb se bo vršil v sredo ob 10. 

V Ljubljani je včeraj umrla v 70. letu Idrijčari-
ka Marija B o ž i č , teta dr. Milka Božiča in ing. 
Cvetka Božiča, Pogreb bo danes, v lorek o b 15.30 
iz z.avoda »Josopliinum na Poljanski ecsli. N.ij 
v Bogu počiva blaga duša! 

Izjemoma nepolitičen 
umor 

Sofija, 20. dec. AA . Davi ob /.'10 jc na Irfiu 
Carja Osvubo(lil<'lju poročnik Dimitroo ustrelil arti-
lerijskega poročnika Kirila Simionova z drema 
streloma iz revolverja.' Gre z.a popolnoma zasebno 
stvar. K i ril Simionov je bil noco j z. več jo družbo v 
nekem stanovanju v Hakovski ulici. Stanovanje je 
v bližini stanovanja odvetnika Dimilrova. Ker jo 
bila poroenikova družba dokaj glasna, je odvetnik 
Dimitrov odšel v sosednje stanovanje iu zahteval 
mir. Davi zarana, ko je družini odšla iz stanovanja, 
pa se je odvetnik vnovič približal poročniiku Simio-
novu. Nasitil jo prepir, ki se je končal (ako, da je 
poročnik nekajkrat zamahnil proli odvetniku s sa-
bljo. Odvetnika Diinltrovu so morali prepeljati v 
bolnišnico. K o je to zvedel n jegov bral poročnik 
Dimitrov, je dohitel poročnika Simionova in ga mod 
prepirom ubil z. revolver jem. Simionovo truplo so 
prepeljali v prosekluro, morilca pa v zapor. 

Kino na železnici 
Na Vikforl j inem kolodvoru b o d o v 

uvedli v zabavo čakajočega občinstva kra 
predstave. Da bi potniki ne pozabili na sv 
jih b o d o v določenih časih opozarjali ua odhod 
vlakov. Ce se ta poskus obnese, bodo uvedli kino-
predstave tudi na drugih postaiah 

kralkcm 
'm-ske 
viake, 



Neminljiv spomin, „Serenissime a 
ob našem Jadranu 

Gospod urednik! Gotovo ni bilo v vsej Jugo-
slaviji človeka, ki ne bi bil z ogorčenjem odklanjal 
zadnjega poskusa sosede Italije, da se vmeša v naše 
notranje razmere in nas pred svetom postavi v sla-
bo luč. Naši uradni krogi so napad temeljilo odbili, 
vendar pa se mi zdi, da na račun Serenissiine in 
njenega — žal! — neminljivega kulturnega spome-
nika ob vzhodnem Jadranu le ni padla dovolj od-
ločna in jasna beseda. G. senator Banjanin jo sicer 
pokazal na puste stene in golo skalovje naše ja-
dranske obale, Ui ga nam je zapustilo beneško go-
spodstvo, a treba je s prstom pokazati ludi na re-
liefe v tem orjaškem spomeniku roparskega izko-
riščanja podjnrmljenih dežela. 

V vsej Evropi — isvtemii Balkan in nrl;e pre-
dele taiste Italije — »ti bilo v ID. stoletju bolj rev-
nih, bolj zapuščenih in bolj zaostalih pokrajin ka-
kor sta bili Dalmacija in l*tra — deželi, ki sta bili 
najdlje deležni blagodati beneške nadvlade. Av-
strija je .bila te pokrajine prevzela v takem stanju 
in je to dedščino, ta spomenik latinske civilizacije 
v svoji politični ostarelosti in duševni nebogljenosti 
— skrbno hranila in čuvala v prvotni obliki: Dve 
deželi cb Jadranu, tako rekoč v srcu Evropi, nista 
imeti no cest ne železnic ne vode ne industrije, ne 
modernega kmetijstva ne lastnega brodarstva — ni-
česar, ob čemer bi se bili mogli povzpeli gospodar-
sko in kulturno. Jedro prebivalstva — vasi — je 
bilo zasužnjeno na lastni zemlji in je delalo le za 
svoje izkoriščevalce, a tudi mesta je zapustila Sere-
nissima brez vseh zdravih življenjskih pogojev in 
so žalostno propadala. Tako sta Dalmacija in Istra 

I le bedno životarili v dobah, ko so se druge evropske 
dežele dvigale in razcvitale. In Istra iu Dalmacija 

i bi mogli in morali bili po svoji legi in svoji naravi 
| — evropski raji Serenissinia je podjarinljene de-

žele po turško zkoriščala in jilcnila in zadržavala 
! domače prebivalstvo v najprimitivnejžih razmerah, 
1 dn se ni moglo nikamor ganiti, se ne gospodarsko 
' ne kulturno razviti in napredovali. Beneške palače 

j»o mestih so živele od ljudske krvi, od teptanja 
ljudskih pravic in svoboščin, te palače so spomeniki 

l enega izmed najkrulejših, nujsebičnejših uiiperia-
lizmov, ki jih pozna zgodovina. Ta mesta in te pa-
lače, ki so živele od plena, od tujih trudov, so mo-
rale s Serenissinio vred propasti in umreti — zgo-
dovina sama pokopava svoje mrtve. 

Da, neminljivo — žal! — je vtisnila Serenissi-
ma svoj obraz v to našo zemljo ob Jadranu, ki ji je 
izsesala življenjske sokove in jo oplenila do golih 
reber. Tega strašnega, pošastnega obraza ne bo mo-
glo izbrisati najneumornejše delo neštetih vekov in 
rodov. 

Ilalijanstvo more biti lorej zaradi Irogirskih 
spomenikov latinske civilizacije mirno: lev manj 

I ali več — kršna Dalmacija in njena revščina bo še 
! za dolgo en sam spomenik latinskega gospodstvn ob 
i vzhodnem Jndranu. Ampak — to gospodarstvo je 
| b i l o in se ne ponovi več, pa naj se vsi beneški 
I levi ob našem Jndranu povijejo v vato in varujejo 
| kakor najdragocenejše mumije. To naj si Italijani 
! zapomnijo in puste v neinar spomenike Serenissi-
j me v naši Dalmaciji. 

Mussolini da mnogo na žlahSo 
Dne 20. decembra so po vsej Italiji proslavili 

obletnico smrti Arnalda Mussolinija, brata Ileuita 
Mussolinija, ministrskega .predsednika. Benilo je 
napisal v HM >Popolo dTtalia«, katerega ravnatelj 
jo bit Amaldo, članek s svojim podpisom. V njem 
poveličuje na vso pretrge svojega brata. Značilno 
je, da Mussolini v zaključku poudarja, da jc bil 
njegov brat veren. 

Obletnico Arnaldove smrti so morali proslaviti 
v vseh fašističnih krožkih. Kakor znano, so fašisti 
takoj po njegovi smrti tudi po slovenskih vaseh 
zasaditi Arualdu v spomin posebna drevesca. Spri-
čo dejstva, da so se vprav za časa Arnaldovega 

Odhod fašističnega 
obSastniha 

Šolski nadzornik za vso Julijsko Krajino it. 
Mnndino jo naslovil na vse šolske voditelje okrož-
nico, v kateri naznanja, IU bo v kratkem zapn-i.l 
to mesto in odšel iz družinskih razlogov v Turin, 
kamor ga je srce vedno vleklo. G. Mondino pravi, 
da so s težkim frccm poslavlja od te prelepe ile 
želo in od svojih učiteljev, ki jih jc rad imel. Mi 
jia pravimo, da je g. Monilino tisti, ki jc » teku 
r.ndnjih pet let uničil zadnje ostanke sloven-kesa 
in hrvatskem šolstva v Julijski Krajini. Za časa 
njegovega vladanja je zapustilo svoje rodne krajo 
največ primorskih učiteljev, ki so jih je skupno 
izselilo doslej 850. Druge jc g. Monilino razpršil po 
vsej Italiji. Proti učiteljslvu jo bil nciz|irosen in 
jo vso nkaze. ki «o prihajali iz Kima, izvršil na-
vadno šc strožje, kakor je bilo treba. G. Mondino 
je šel, slovensko ljudstvo pa je kljub njegovi »raz-
liščevalni akciji« še vedno ostalo! Neizmerno 
trpljenje, ki ga je prizadel družinam slovenskih 
učiteljev, bo ostalo za vedno združeuo z njegovim 
imenom. 

Še o pokopališču 

urejevanja v »Popolo dTtalia« tiskali najostudnej-
ši napadi na račun Slovencev, Jugoslovanov io Slo-
vanov spk.h, so smatrali Slovenci ta drevesca za 
izzivanje. V nekaterih krajih so neznanci drevesca 
tudi poteptali. Tako n. pr. v Zgoniku n:i Krasu, 
ik:er je morala radi tega vsn vas v zapor. >PO|K>I'O 
d'I)a1ia< jo |>o i»mrtit-vi bazoviških žrtev nazvnl 
Slovane stenice. Danes ni mogoče ugotoviti, ali se 
je to izvršilo z Arnaldovi.m privoljenjem, gotovo 
pa je, da ni >Poijiolo d'Italia< pozneie niklar |K>-
pravil te krivice i« omilil svojih izbruhov proli 
stovansilvu. 

v Sredpoiju 
Velika deia so v načrtu za povečanje vojaške-

ga jKikopališčn v Sredpolju (Redipuglia). Tam je 
zdaj JX) kopan ih okoli 30.000 Italijanov,, v bodočo 
pa bodo koncentrirali na povečanem grobišču vso 
padle vojake italijanske III. aumade z 80 raznih 
vojaških in civilnih pokopališč od Mirna do Tr-
žiča; tako jih bo okoli 80.000, od teh približno 
40.000 neznanih. Padle avstrijske vojake bodo 
spravili na posebna pokopališča Avstrijcev. Se-
danja kapelica na sred poljskem griču se bo od-
stranila in se postavi velik spomenik vojvodi 
Aosta; nova kapelica bo v podzemlju kot nekaka 
kripta. Načrti so žc odobreni. Dela bodo trajala 
tri lela. V gornjem toku Soče bodo slično koncen-
trirali grobove padlih Italijanov pri Gorici in prt 
Kobaridu. 

Naša moda v Trstu 
V Trstu zdaj šari moda gumijastih škornjev. 

Trgovine tega blaga so oblegane. Blago pa ni kaj 
trpežno. V modo so spet prišle tudi galoše. V 
Trstu le vrste obutev, zlasti pa SkornjI nimajo 
praktičnega smisla, ker ni »plundre«. list etično 
učinkujejo naravnost obupno :>štebole< na golih 
nožicah olrok ali na svilenih nogavicah daim s 
kratkimi krili. Pa mo la gre .suvereno preko vseh 
fine« okusa. Šc bolj piramidalno je to, da moda 
lio ve za krizo in brezposelnost. Neka velika tr-
govina v Trstu inkasira dnevno ca 5000 lir za te 
nepotrebne •. šlebale . Gumijevi podplati imajo 
tudi lo posebnost, da so hitro zgodijo in na mo-
krem tlaku marsikdo izmed slavnega občinstva 
pade po llcli. 

Ordlnaci'a v g o f i š h i s t o l n i c i 
Tržaški tftof dr. Alojzij K o g a r je 17. t. m. 

delil v goriški stolnici višje in nižje rede posve-
čenja. Ordinacijo jo prejelo primeroma veliko slo-
vito bogoskrvcev, okoli 50. Diakonat je prejel g. 
Kodriu Davorin, subrtiakonal je prejelo 13 bogo-
slovcev ( l Slovenci, 2 Hrvata, 3 Italijani dn -1 fran-
čiškani il Krmina). 

ZLATE MASE. 
Na sv. Slefana dan je imel z l a I o m a š o v 

Skopem na Krasu, v trž-ški škofiji, msgr. Štefan 
kropek. ki je župnikoval dolgo let v Starem Pa-
autu v Istri. Hojen je bil v Varažditui. Ljudstvo je 
nn primeren način počnelijo jubilanla. 

Zemlja za italijansko kolonijo 
fieplčko jezero pod Učko ostane le šo v zgo-

dovini. Dne 11. decembra so vodo izpustili, da je 
po um I no napravl jenem kanalu in predoru od-
tek'a v morje v bližnji zaliv pri Planini. Za veli-
ko melioracijsko delo se je posebno zavzemal ba-
ron Lazzirini. Pridobilo se bo 1200 ha rodovitne 
zon,'je. Po fašističnih načrtih naj bi lo zemljo za-
sedli italijanski koloni iu tako ustvarili sredi slo-
vanske zemlje italijansko kolonijo. 

D r o b n e v e s t i 
.Slovo poljskega konzula iz Trsta. Poljski kon-

zul Evgenij Jordan liozwadow.ski, ki jc opravljal 
konzularne posle v Trstu skoro tri leta iu kate-
remu je bil med tem časom podeljen red komen-
dalorja italijanske krone, je bil pozvan v Varša-
vo. V kro/.ku Adam Micikiewicz so mu priredili 
odihodno čajanko, na kateri je imel predsednik 
Pitacco poslovilni govor. Predsednik se je silno 
pohvalno izrazil o delu g. konzula za zbližanje 
med Poljsko in Italijo. G. Rozwadowsl<i mu je od-
govoril, da jc spoznal v Trstu plemenito duSo ita-
lijanskega naroda in da so težko poslavlja o l nje-
ga. — Nedavno je naš lisi poročal, kako je g. 
Ro/Avadovoski na neobičajen način slavil med pri-
reditvijo na poljskem konzulatu tržaškega župana 
Pitaoca. zagrizenega nasprotnika Slovanov, kar ie 
med tržaškimi Slovenci zbudilo veliko osu piljenje. 

BREZPOSELNOST V TRSTU, 
Trgovski promet v Trstu izkazuje za mesec 

november tele številke: leta 1031. 3S0.880 ton. lela 
1032. 290.880 ton; upada je za 24%. — Ladjedelni-
ca San Mareo je s 1. decembrom odslovila I'!!) nn-
stavljeneev (uradnikov, inženjerjev itd.). Buli »e je 
še nadaljnjih redukcij. 

NOVI DOKTORJI. 
Doktorat so napravili v novembru na trgov-

ski univerzi v Trstu med drugimi sledeči: Vin-
cencij Milič z Raba, Atrlij- Batagel iz Trsta, Vse-
vlad Sancin Iz Trsta, Bruno Knaflič iz Trsta. Vera 
Kovačič iz Trsta, Gustav Pernelz z Dunaja, Rudolf 
Lenče iz Trsta, Josip \Versching iz Jugoslavije, 
Adolf Pegan z Dunaja, Riliard Gropajc iz Trsta. 

Zimska pomoč brezposelnim. 
Zimsko pomoč za brezposelne so fašisti orEri-

nizirali letos v splošnem bolje nego lani. Izsilili 
so večjim podjetjem velike vsote, zdaj pa so ta-
ksirali vse zap<>sleno z oddajo ene dnevne plače 
na mesec. To se slika za javnost kot proslovoljen 
entuziazem organiziranega delavstva, v resnici pa 
je isto kot z drugimi plačili in dajatvami: Befehl 
ist Befehl. Razmere so privedle tako daleč, da jo 
vsaka uradniška in delavska plača, enako tudi 
penzija spremenljiva od meseca do meseca. 

V Postojni bodo zgradili še eno vojašnico za 
obmejno, milicijo in eno stanovanjsko hišo za poli-
cijske agente. 

D v i g a ' o n a Sv. goro ! 
V kratkem sc utegnejo pričeti dela za žično 

dvigalo od Sočo pri Solkanu na Svelo goro. Vož-
nja bo trajala 0 minut. Načrti »o v obravnavi na 
ministrstvu. 

Fašistične božičnico 
Po nekaterih slovenskih vaseh so fašisti pri-

redili s pomočjo učiteljev božičnice šolskim otro-
kom. Tako so n. pr. v Št. Vidu nad Vipavo obda-
rovali otroke s slaščicami, obl-nko in obuvalom, ki 
jih jo poslalo znano raznarodovalno društvo > I f a -
lia redentar. 

Kakor poročajo tržaški lisli, je princezinja 
d'Aosta obiskala novi vrlec v Lokvi na Krasu. Listi 
pripominjajo, da so prvi vrlec zažgali :. slovanski 
barbari«, ki nočejo italijanske kulture. 

Vso r službi raznarodovanja 
V Košani In v Preseku so odprli nadaljevalno 

šolo za vajence. Otvoritvi so prisostvovali pred-
stavniki šolskih in političnih oblastev. Pmvk na 
teh šolah se 6eve:la vrši v italijanskem jeziku in 
ima v prvi vrsti namen, da tudi odraslo mladino, 
ki jo obiskovala slovenske šole, naveže na itali-
jansko kulturo. 

Novi zvonovi v Senožečah 
V Senožečah so le dni blagoslovili nove zvo-

nove. Obred je opravil postojnski dekan K rime, ki 
jo imel v cerkvi tudi primeren nagovor. Pomagal 
mu je domači župnik Vilhnr. Fašisti so si hoteli 
tudi to cerkveno slovesnost popolnoma osvojiti in 
so za to jTorabili šolsko mladino. Po vasi se je raz-
vil sprevod šolskih otrok in fašistov; spredaj je 
igrala godba fašistične avanguardije. V Senožeče 
je prispel iz Sežane znani fašistični glavar Grazi-
oli. Popoldne so v domu Balille priredili šolsko 
veselico z italijanskim sporedom. 

Mariborska kronika 
BOŽIČNI PRAZNIKI V MARIBORU, 

M a r i b o r ; na Štefanovo 1932. 
Sveta noč, blažena n o č . . . Tudi v Mariboru 

smo praznovali praznik Izveličarjevega rojstva v 
vsej tisti očarljivi lepoti ganljivih krščanskih tra-
dicij in božične romantike, Vse cerkve nabilo 
polne vernikov, božična drevesca, iardlce, božične 
pesmi . , . Navzlic teži ča<-ov, navzlic vdarccm, ki 
prihajajo nad ljudstvo sedaj s te. sedaj zopet ? 
droge strani. Mariborske mamice so si odtegovale 
od ust, od zabav in vsega drugega, da so lahko 
ljubljenim evo ceni pripravile trenutek veseha in 
radosti. In tudi drugim, ki nimajo, da bi se ogre-
vali ob toploti materinega in očetovskega srca. jc 
bilo pripravljeno skromno veselje. 

Vesele božičnice. 
Se na sveti večer so bile številne bo'.ičnicc. 

Najlepša in največja med njimi je bila v Mladin-
skem domu v Koroščevi ulici. Sto malčkov in Je 
več se je radovalo oh lepih darovih, !'i jim jih 
je pripravila mestna občina. Prisrčni t.ovesnosti 
sta prisoslvovala med drugim tudi mestni pod-
župan Rudolf Golonh in višji mestni zdravnik 
dr. Alfonz Wankmiillcr. 

Žalostna božičnica 
pa je doletela stranke v zadnjem traktu bivših 
oblastnih stanovanjskih hi,?. Na sveti včer ie prišlo 
črno na belem: -odpoved s prvim aprilom. Vsaj 
na sveli večer naj bi bilo prizanešeno. ln ali ni 
velika napaka in krvava ironija metati ljudi iz 
hiše, ki je bila namenjena ravno v ublažitev sta-
novanjske krize? . . , 

Rdeči petelin 
je grozil včeraj na Božični dan voiašnici »Vojvode 
Mišica« na Tržaški cesti. Iz dimnika na srednjem 
poslopju, v katerem se nahaja poveljstvo bata-
ljona, se je pričel valiti gost dim, ki je opozoril 
stražnika na nevarno vnetje saj, ki ie nastalo v 
notranjosti dimnika, Takoj je bilo telefonično ob-
veščeno o grozeči nevarnosti gasilno društvo, ki 
je tudi to pot pokazalo svojo priznano spretnost, 
ker ie bilo komaj par minut po al.irmu že na me-
stu z molorko. Požarniki so vnete saje pogasili 
ter tako odstranili nevarnost, da bi so požar 
razširil. 

Nesreča v dimniku. 
V tekstilni tovarni Hutter in drug so snažili 

danes tovarniške dimnike. Snažcnje takih velika-
nov je zelo naporno in obenem združeno z nevar-
nostjo, ker morajo snažilci plezali po navpični no-
tranji steni zakajenega dimnika. Pri snaženiu je 
bil zaposlen tudi kurjač Franc Markovič, ki je 
strmoglavil iz precejšnje višine na dnu notranjosti 
dimnika ter zadobil hude poškodbe. Zlomil si je 
desno nogo v gležnju ter se pobil na glavi. Rešilni 
oddelek ga je prepeljal v bolnišnico. 

Cestni ropar v rokah prav e«. 
Dvoje drznih ropov, o katerih smo svoje-

časno ie poročali, je bilo izvršenih pri belem dne-
vu kar na cesti. Dne 11. t. m. je bil v Slovenski 
ulici pri gledališču napaden ob pol 12 dopoldne 
17 letni viničarski sin Anton Peserl. Napnda'ec 
mu je »trgal iz rok vso gotovino — znesek 67 Din 
—, ki ga je fant izkupil na trgu ter zbežal. — 
Čisto sličen napad se je ponovil 18. decembra. V 
Melju je bil napaden 9 letni Pistotnik Slavko. Neki 
stranki je nosil plašč, za katerega je dobil znesek 
90 Din, ki jih je nosil svojemu očetu. Dečko je 
na cesti preJteval denar ter ni opazil, kako ga 
zasleduje neki možakar, ki se nni je pridružil ter 
pod spretno pretvezo vzel iz rok ves znesek, češ, 
da mu bo pomagal prešteti. Komaj pa je imel de-
nar v rokah, jo je odkuril, kar so ga nosile pete. 
— Po opisu, ki sta ga podala oba oropana fanta, 

1 ie polici a osumila dejanja 25 letnega mesarskega 
| pomočnika Avgusta R. iz Pobrežja, ki je že Inn-
j 6ko leto sedel radi sličnega slučaja pred senatom 
j okrožnega sodišča, bil pa je radi pomanjkania do-

kezov oproščen. Na sam božični dan so ga za-
sačili^ detektivi na doma ter so ga aretirali. Na 
policiii |e dolgo tajil, ko so pa privedli predenj 
malega Slavka Pistotnika, ki ie v Avgustu z goto-
vostjo spoznal napadalca, je klonil ter priznal oba 
ropa. Na policiji pa upajo, d« mu bodo dokazali Se 
druge slične čine, ki so bili letos izvršeni v Mari-
boru ter so ostali doslej nepojasnjeni. 

t PoStni kontrolor A. Karba. 
Na božični večer je zatisnil svoje trudne oči, 

potem, ko se je njegovo telo skrušilo v nepreki-
njenosti napora, odgovornosti in službe, ki jo je 
vršil z edinstveno vzorno natančnostjo, vestnostjo 
in ljubeznijo. Rajnki poštni kontrolor Alojzij 

ICaj vse mora zaati tzo.cu uiu 

Karba je bil markantna osebnost iz predvojnega 
in medvojnega slovcnskefia Maribora. Lepi slo-
venski govorici in materinščini jc ostal zvest v 
najtežjih dneh preteklosti, pa tudi vsemu drugemu, 
česar ga je uCiia mati. Zato je mog.l biii vzor slo-
venskega poštenja, tako da so mu v službi zaupali 
najodgovorneiša mesta. Po lOletnsni službovanju 
na Dunaju, kjer se je zlasti živahno udeistvoval v 
tamošnjih slovanskih društvih, je bil premeščen v 
Maribor, Pri tukajšnji glavni pošti je skozi 24 let 
vršil naporno in silo odgovorno mesto glavnega 
blagajnika. Kadi svojega neustrašenega izpovedova-
nja slovenske pripadnosti je bil izpostavljen št» 
vilnim preganjanjem zlasti med svetovno vojno 
l i h , skromen, miren v.e dni svojega življenja. 
I iba, mirna je bila tudi njegeva smrt na sveli ve-
čer. Številni prijalelii in strokovni tovariši so ga 
dants na Šltfnnovo pospremili na poslednji poti; 
saj je blagi rajnki bil vsem dober, zveit in o;lkrit 
tovarU-prijatelj. Vrlemu mnžu svetni spomin, žalu-
jočim naše iskreno sožaije! 

Je cenena, fina, mastna, 
je okusna, sveža, slastna, 
vse ima jo srčno rado: 
Slamičcvo salalado. 

Poslala velikanka v Mehiki 
Ameriški radio ima sjict svoje skrbi. Mehi-

Itanska vlada je namreč dovolila svoji postaji XLK, 
da zviša svoj jakost na celih 500 K\V. I a no\ ica je 
popravici razburila V6e amaterje in oddajne postaje 
v Združenih državah. Postaja XER se nahaja na 
desnem bregu p.'kc Kio Urande del Noric, ki kakor 
znano, meji Mehiko in Scrverne države. I a postaja-
velikanka bi potem takem pomenjcla napad ua ame-
riške jiostaje. '/.e sedaj s svojimi 71> K\V močno 
tuoti jiostaji WSB v Atlanli in C K A C v Montrealu. 
Kar j>a je še huje, je to, da je dovolila ni. hiška 
vlada zvišanje energije le pod pogojem, da jiostaja 
spremeni svoj val in gre n j val 4i8 m. lako pa bo 
prav resno ogrožala i^ostajo \VKAF, ki ie m:'lična 
in i/hodna postaja vseh postaj družbe MIC. Ame-
rika pa pri tem ne more protestirati! Kakor vidimo, 
nimamo samo v Lvropi križe in te/ave v etru. 
Imajo jih — iu be hujše — tudi v Ameriki! 

Božične skrivnosti »Stanka Premrla«. 
Vrsto prisrčnih skladb msgr. Stanka Premrla 

na besedila Vitala Voduška »Božične skrivnosti« 
bomo slišali v sredo zvečer. Pel jih ho Jo/a Likovič. 

— Kdor sc hoče obraniti svežega in 
zdravega, naj i c m l j e t e d e n s k o e n k r a t alt 
d v a k r a t p r e d z a j u t r e k o m k o z a r c c n a r a v n e 
»Franz-Joscf« g r e n č i c e Z d r a v n . š k a p o r o -
čila iz b o l n i š n i c d o k a z u j e j o , da radi j em-
l j e j o »Franz-Josei« v o d o p o s e b n o b o l n i k i 
n a ž e l o d c u , č r e v e s u , jetr ih, l e d v i c a h in žo l -
ču, k e r b r e z n e p r i j e t n i h o b č u t k o v in posle-
d i c t o č n o o d v a j a . »Franz-Josei« g r e n č i c a 
se d o b i v a v l e k a r n a h , d r o g e r i j a h in š p e c e -
r i jskih t r g o v i n a h . 



Zlati nauki manjšinskega politika 
Poslanstvo, hi ga Nemci izvajajo zase 

I>r. Ewadd Aramende, generalni tajnik evrop-
skih iivan.tvnsk.ih kongresom, se je na svo„eu) po-
tovanju po evropskih državah ustavil nedavno tu-
di v Nemčiji i'n imel v Milnstru zanimivo preda-
vanje o problema narodnih manjšin. Predavanje 
se je vršilo v »nemškem institutu za Nemce v ino-
zemstvu . Udeležba predavanja je pokazala kako 
telo se Nemoi zanimajo za usodo svojih rojakov, 
ki žive kot narodne manjšine v drugih državah. 
Govornik je predvsem poudaril, da je prav zane-
marjanje manjšinskega vprašanja krivo, da se 
mnogo gocsjiodarskih in političnih konferenc raz-
bije; saj ui mogoče u postav i ti gospodarskega In 
političnega so&itja mod narodi in državami, do-
kler obstoji med njimi vprašanje zatirani'h narod-
nosti. Dr. Amimende je izjavil, da se sistem za-
ščite, kakor je bil ustvarjen v Versuitllesu, ni ob-
nese!. Ta sistem je jx»loben zaščiti živali, ker za-
gotavlja pravice samo posamezniku in se ne ozira 
na manjšinske skupine kot soc ;alne organizme, 
katerim je treba zagotoviti svoboden kulturni raz-
mah. Ne zadostuje, da države priznavajo manjši-
nam nekak izjemni položaj, temveč priznati mo-
rajo tudi naro'11- - ujmo ! teh manjšin in jim omo-
gočiti. da nc glede na pol. meje ohranijo in pogin 

Iz k?Gv*>st v ti radia 
Kanarčki . . . 

V nedeljo pop Idne bemo slišali kanarčke v 
prenosu z razstave na liceju. Zanimive pol urice 
za vsakega poslušalca! 

Kmetijske ure in šolski aparati. 
V zadnjem času so se spet pričele kmetijske ure 

v nascin radiu. Organizira jili kr. banska uprava 
naše banovine. Te kmetijske ure so v nedeljskem 
programu nastavljene tako in s tem nam:nim, da 
bi jih naše kmetsko poslušalstvo mogio pos u„ati 
po jutranjem opravilu. Marsikje namreč imajo razna 
društva v svojih lokalih aparat. Želeti je da vsa 
društva v tem času dado svoje lokale in aparate 
na razpolago vsaj svojim članem, da inorejo ] rlso-
itvovati oddajam. Kjer pa ima šola svoj aparat, 
ie po na em vprav dol/na, da te oddaje spremlja 
in tak razred rezervira za kmetske posiusalce. Uči-
telj nai bi oddajam prisostvoval in po končani od-
daji bi naj sledila debata. Učitelj naj bi bil s 
pojasnili na razpobgo. Edino tako se bodo le 
<metijske oddaje res dobro izkoristile. 

bijo kultur, stike s svojimi ro.iaki v narod, drfavi. j 
(Gospodje ua dež. vladi naj to pazljivo preberijo! 
Prip. ur.) Ako se nemški narod pos.avi enkrat nn 
to stalešče, si bo tudi med inozemskimi narodi 
zadobit mnogo pristašev. Marsikatera priložnost e 
bila že zamujena. Verjetnost, da bo to stališče . 
vendar prodrlo, je toliko večja ker so vsi narodi j 
interes;rani ua njem prav radi tega. ker jim je 1 

pri srcu usoda njihovih rojakov v drugih drža-
vah. Nemci morajo spoznati, da bi borba za zmago 
te osnovne ideje bila zanje prnvo evropsko po 
slanstvo. Nemci morajo nadaljevati boj za pre-
ureditev Eviojie, ker ni t« samo r interesu njiho-
vih rojakov v inozemstvu, ampak tudi ker na la 
način krepijo svojo in m i n o pozicijo v svetil. Se- i 
veda se ui propaganda ne sine vršiti v smislu i 
revolucije nli izpr omembe meja, temveč v smislu : 

evolucije nicz. raira o državi. 'I a propaganda mora 
stremeti za tem, da vse države omogočajo svojim 
manjšvnim svoli len kulturni razimali in s tem 
tudi sebi koristijo. 

..epe so le besede dr. Ainmend-^a. Mi bi su-
mu pripomnili, da je prvi predpogoj takšnega po-
slanstva Nemcev v Evrcipi priznanje pravic njiho-
vim lastnim manjšinam. Glej Korcško! 

Misljon za naše brate 
Mnen e izkušenega duhovnika 

Od izkušenega duhovnika, rojenega v naših 
planinah, ki je posvetil delu za moralno in gospo-
darsko povzdigo istrskega kmeta vse svoje mlade 
sile in prišel iskat jx>utka po najjornem delu v 
svojo domovino, smo prejeli ta-le dopis: 

Malo pozno bodo prispele v uredništvo te vr-
ste, ki se nanašajo nn člnnek »Misijon za naše 
brate-, objavljen pred nekaj tedni v »Ponedeljskem 
Slovencu«. Rad bi Va.-,a izvajanja nekoliko dopolnil 
in bolj utemeljil. 

Ne samo, da bi bilo dobro, ustanoviti »sklad 
za naše domače misijone- v smislu članka, temveč 
je to zelo potrebno, /.a obstanek našega naroda, 
raztresenega v nasi državi in drugod po svetu, je 
to conditio sine qua non v verskem in narodnem 
pogledu 

Ne zapirajmo oči pred resničnostjo! Nesrečno 
stanje naših zasužnjenih bratov bo morda trajalo 
dalje nego mi mislimo. Vpliv italijanske vzgoje se 

i bo kazal pri vsaki generaciji bolj očitno. Prav na 
primeru beneških Slovencev bi se morali učiti! 

L. 1866. je ostalo pod Italijo veliko število na-
ših rojakov, katerih zemljo Italija še zdaj imenuje 
»Slavia veneta«. Pri teh Slovencih je bila za takrat-
ne čase narodna zavest dovolj čvrsta. In vendar se 
je ljudstvo v teku časa tako prilagodilo nov.m raz-
meram, da so postali Rezjani najboljši italijanski 
vojaki in so se sploh navezali na Italijo. Zadovolji-
jo se s katekizmom v domačem, to je rezijanskem 
narečju in ne čutijo več potrebe po čisti slovenščini. 

Kaj se tudi glede :stre in vsega Prinioria s 
. časom ne bi mo^to ka.i podobnem dogoditi? Svo-

'''Naši izseljenci in doseljenci propadajo najprej jedobno je iznašla stara Avstrija bosanski jezik, 
sko. Navadno vpliva nanje protiversko delo- Danes vam i(ah;anski listi sploh ne pišejo več v versko. Navadno vpliva nanje 

vanje lastnih rojakov, kateri so se odtujili veri svo-
jih očetov, ker še s takimi v tujini več družijo, kot 
ie to dema bilo, 

Jezikovno se vzdržujejo še dalj časa po narav-
nem potu, toliko radi svojega prepričanja. To pa 
kmalu mine in asimilirajo se z večjim narodom, 
med katerega so prišli. Komaj minula prošlost nas 
to uci. Obmorska mesta na Jadranu so žalostni 

j dokazi. Ce se to dogaja v tujini, kjer ni slovenskih 
: duhovnikov, se temu manj čudimo. Vidimo pa, da 

In i ie verski indiferentizem in odpadnišivo pograbil 
salonski kvintet jim bo ta teden go lovo ustrgei , ! doseljence tudi v domaČi hiši. \ stari domovini so 
ker jim pripravlja prav zanimivo sestavljene ijio- bili se dobri in praktični krščanski katoliki, v no-

Sporedi salonskega kvinteta: 
Poslušalci se oglašajo za salonski kvintet. 

jim pripravlja prav 
rede. lako smo na Štefanovo sli.ali operetno uro 
(ob U), popoldne pa slovensko glasbo ' ob 10 15), 
v torek tx> ura Fetrasovih valčkov ob 17 30), v 
četrtek j>ol ure pred urami z godbo (ob 17.311), nato 
pa jiol ure koračnic (ob 18), v petek uro s'ovcnske 
glasbe (ob 17.30), končno pa v soboto koncert po 
željah poslušalcev (ob 17). 

Za novo socialistično poslnjo 
Ameriški socialisti so pravkar organizirali v 

Newyori:u radijsko dru bo s kapitalom 120.000 do-
larjev. Namen te družbe je, da postavi p o s i a o s 
25 kvv oddajne energije, ki naj bi služila sociali-
stični propagandi. Najbrž še ni znano, da so socia-
listi že letos 28. septembra otvorili svojo postajo 
WEVD v Newyorku; gre torej že za drugo socia-
listično f>ostajo v Ani-riki. 

Inserirate v Pen. „S ovencu"! 

SNS 

em ambieniu jih je pro ivui val zanesel v nasprot-
ne vode. Priseljenci pridejo navadno v organizacije, 
ki se prav nič ne ozirajo na krščansko svclovno 
na/iranje ter nc kažejo nobenega smisla za ver-
sko *tran pri človeku; druge domače organizacije 
se za primorsko mladino premalo brigajo. 

V dana njih časih je postimo nevarno, če pri-
seljencev ne zadovoljimo materialno. Razočaram se 
vračajo v svojo staro tužno domovino. Koliko jih 
ie prav te dni šlo nazaj, upajoč na amnestijo, čep« av 
so vedeli, da je njihovo upanje le malo upravičeno, 
la jih čaka ječa. Mnogi niso imeli niti za vlak in 
so se odpravili peš na Rakek. Zakaj jih nismo niti 
malo pogostili in jih oblekli? V svojih nadali pre-
varjeni. nas povrnivši se na svoj dom ne bodo hva-
lili. Krivdo bodo pa morda pripisovali tistim, ki 
zanje še vedeli ni.so, in driavi tudi! Fašisti pa, ki 
so zasežn li njihovo domovino, bodo imel lahek 
posel, da jih s hinavsko milobo pridobijo zase — 
na naš rovaš. 

U 
V neizmerni žalosti nazn njava vsem sorodn :kom, prijate-

ljem in znancem, da je naša iskreno ljubljena, nenadomestljiva 
edina hčerka, gospodična 

VERA ZIHERL 
v p. 'ek dne 23. decembra, ob pol 9 zvečer, previden« s svetimi 
zakramenti, po krutki težki bolezni, v cvetju mlrdosti, Itogu 
vdana umrla — Pogreb nepezabne nam hčerke se bo vršil 
v nedeljo, dne 25. decembra t. 1., ob 4 popoldne iz hiše žalosti, 
Mokronog št. 11, na farno pokopališče. 

M o k r o n o g , dne 28. decembra 1932. 
Ivan in Terezija Zikcrl, starši. 

Umrl nam je. vdan Rogu, po težki bolesni naš dobri oče, 
stari oče in tast, gosjiod 

ALOJZIJ KARBA 
poštni kontrolor r pokoja 

v 65. letu starosti. — Pogreb se je vršil danes, v ponedeljek, 
dne 26. t. m. — Maša zadušnica bo jutri, v torek, dne 27. t m. 
ob sedmih zjutraj v frančiškanski ccrkvi. 

V Mariboru, na Štefanovo 1932. 
ANA KARBO, soproga. JOSIP, prof.. MILICA LORBER roj. 
KARPA, učite! ica, MIRKO, inžener, DAVORIN, stud. techn., 
otroci. - FRANJO LORBER, davkar, zet. KSENIJA, vnukinja. 

tzde.u ejo se na e vejši medeb otroških 
>n iara nih vozičkov tncikiji. razna no-

vejša Ivokolesa. šivalni stroji in motorji Velika 
izbira. — Najnižje cene — Ceniki iranko. 
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šiseceritsho n hoionifalno Nago. 
cmeftia gnoiila. cerceii? itd. ifd 

d o b a v l j a 

Cospotiarsfta zveza v l lublfanl 

r DomaČi sforenshl zavod {e 
V z a l c m n o z a v a r o v a l n i c o v L j u b l j a n i 
v lastni pa a t o b M.ktašičevi in Msssrykovi cesti. 

S p r e e m a * z a v a r o v a n j e : 
«. Prot' požaru s) raznovrstne 'zdelane stavbe kakor tudi stavbe med časom gradbe 

b) vse nremiino tdigo mobili,e zvonove in enako: e) poljske pridelke. Sito in krmo. 
2 »pre emu v , i v l e u s k e m o d d e l k u zavarovanje on do i>etie in smri otroške 

ao*e •iMie rentns m ljudska zavarovanja » vseh kombinacijah, posmrtninsko zavarovanje 
»Karitas»' 

3. Ne gode roedincev. društev, kolektivna delavska zavarovanja Jamstvena in vsa 
moderna avtoun bi. ka zavarovan.a. 

4. vlom. zvonove in steklo j roti preiomu ali razbitju. 
Zava u . e s e o e in sifO,e m e . j e e m n o pr domaČi s lovenski zavarovalnici 

slovenskem jeziku, pae pa v »soškem« ali pa v 
kraškem nurečju! Gospodarsko bedo slovenskega 

in hrvaškega kurita itak km; iu uničili, ter mu vzeli 
vso zemljo. 

Misijonsko delo za ohranitev zdrave morale 
med ljudstvom je v tr ni zvezi z delom za ohrani-
tev narodnosti. Prva in edina naloga, ki jo zdaj 
lahko rešimo, jc ta: Vzgojimo no možnosti čim 
večje število duhovnikov za zase njene kraje in za 
ostalo inozemstvo, kjer žive nanši izseljenci. 

Slišijo se tožbe, da ie hiperj>rodukcija posvet-
ne inteligence; izšolani akademiki komaj čakajo na 
službe. To odgovarja resnici. V svoji ožji domovini 
ne bodo našli službenih mest. Kain torei? Najbližja 
Italija je zaprta in bo ostala tako za Slovence. Ita-
liifiii da4 nesposobni zn sl«žbo med Slovenci, bo-
do gospodarili v bodeče, kakor delajo danes. Osta-
ne b pol v on! ni vet Vsi razni stanovi imajo torej 
preveč naraščaja, le duhovniški kaže še velike vrze-
li, te pa današnja ak.id mska mladina noče zapreti. 
V domovini še k: maj izhajamo, za inozemstvo ni 
prav nobenega klera razen posameznikov. Težko 
je to razumeti, da imajo sinovi debrih krščanskih 
stariev tako ma'o zanimanja za duhovski stan! 

In vendar je naša dolžnost, vzgojiti duhov-
ništvo za dom in za svet — inozemstvo. 

Kaj je krivo, da je tako malo naraščaja? Go-
tovo so največ krive razmere med inteligenco, ki 
nima smisla za oživotvorenie najnujnejših stvari, 
tičočih se naših bratov v italijanskem suženjstvu 
in drugod. Govori in niše se nuiogo; prirejajo se 
sestanki in manifestacije v mestih; ko pa pridemo 
do j>ota praktičnih izvedb, pa vse zastane. Manjka 
idealov! Posvetna inteligenca bo mogla malo kori-
stiti štiri domovini, ker ne bo smela tam služiti. 
In če bi tudi fašizem padel, bo Primorje ostalo na-
polnjeno z italijanskimi inteligenti. Primorska mla-
dina se bo s časom tudi odtujila svojim krajem. 
Opaža se to že sedaj. Še za duhovnika bo težko! 
Morda pa bo vsaj temu omogočeno, da živi s svo-
jimi. Tudi če bi ne zamogla mlada duhovščina na-
stopiti, vzgojiti in pripraviti za to bi jo le morali; 
sicer se bo italijanska duhovščina še lažje izgo-
varjala. V vsakem slučaju pa bo našemu duhovniku 
ostala pot vedno odprta v svet, kjer se je že 
naselil naš rod. Od tam, posebno pa iz Amerike, 
bo znabiti še najbolje zamogel vplivati na svoje 
ljudi v domovini! Za uresničenje teh načrtov pa 
je treba dobre jiriprave in naiprej »sklada za naše 
domače misijone« s sodelovanjem Hrvatov! —t. 

f iGšanoftarji 
in druga 
namizno 
zimska 
jabolka 
po zmernih 
cenah stalno 
na zalogi pri 
Gospodarski 
zvezi. 

v Idi težkih tuših »t more 
Se najlažje d-biti z ustano-
vitvijo domače tetarne. Mi 
damo vsakomur tekoče delo, 
ker smo cdjemalci za ple-
tenine, dohaumo preio in 
izplačamo zaslužek zn ple-
tenje kar dokazuje mnogo 
/ahvalmc. V »lučaju, da 

| h-čete delati in za-lužili, se 
obrnile po gralis-prospekte 

[ na Ivrdko Domača Plttarska 
Industrija > K i l i i . Mari-
bor, TrubarjevJ ul. t , odd. 7 

Oglašujte v 
Ponedeljskem 
SLOVESU! 

Krušno moko in 
r ž e n > n m o i . a 

vedno tvelo. 
kupite zelo ugodne pr« 

A. VOLK LJUBLJANA 
Heelleve ceets M. 

Jože Bor. i 

Iv:ca Bra ša 
Bilo je v času, ko tam doli nasilje še ni bilo 

takšno kot je sedaj. Ves okraj se je zbral ob domu. 
Iva Brajš-a bo igrala lepo Vido, to šestnajstletno 
dekle, ponos in dika Doline. Nismo zastonj zbrali 
denarja za to hišo. Kar slutili smo takrat, da pride 
v njo visoka in lepa beseda, ki bo zaplavala v 
ljudi, in jih prepojila z veseljem in lepolo. Že oci. 
samo tiste plave oči, četudi bi ne bi 'o besede. A 
ko je prišla beseda, je prisluhnil ves Kras. Dolina 
se je spremenila v božjo pot. Že Miha Valand, ne-
poboljšljivi pijanec, ki bi ga sam zlodej ne mogel 
odtrgati od čase, ni ob nedeljah več pil, samo da 
bi poslušal lahko besedo Ivice Brajša. 

Po vseh klancih so drdrali vozovi. Vozili so sc 
otroci z Visoke planote, dekleta in fnnlie izood 
Nanosa, ljudje iz vseh vasi in prešerni izletniki iz 
Trsta. Da. v sain Trst se je razširilo ime lepe 
igralke. 

»O, lep kraj je Dolina! Nič ni jiodoben Krasu. 
V njej same njive in travniki, vinogradi in sadov-
njaki in celo gozdovi. V njej je reka, ki n dolar 
ne usahne, je pesem, ki ne umrje nikdar, niti v 
teh hudih in težkih časih, ko skoraj ne smeš niti 
govoriti s svojim jezikom. Ni čudno, da je ta kraj 
rodil dekle kot je Ivica Brajša. Študent Vladimir je 
že uro pred predstavo čaka! pred domom. Sto de-
klet se je oziralo izpred cerkve nanj. »Končno je 
pa le ena prišla, ki ga je premagala,« so govo-
rile. študent Vladimir si je zatakni! nagelj v gumb-
nico. Bog ve, Te bo premapa! tudi njo.« 

Vesel človek ie bil Vladimir iti priljubljen na 
široko j>o okraju, saj je spisal ljudem slo prošenj, 
stokrat se jc odpeljal v Trst, da bi posredoval v 
težkih stvareh, stokrat je deklamiral z odra in fantje 
so ga iskali, da bi vodil petje v zboru. A dekleta 

— Bog pioznaj dekleta — nič več niso verovala 
vanj. Desetim je že razodel ljubezen, a se pri vsaki 
skesal že v prvem tednu. »Ti nisi zame,« je rekel 
in so ni prav nič menil za to, če d kle ni moglo 
zakriti joka. Seveda, če bi dvignil tri prste in pri-
segel, potem bi bila vsska pripravljena iti za njim, 
drugače pa nikakor ne. 

Toda Vladimir ni bil tak. Duša mu je vriskala 
j)o veliki ljubezni. Hotel je dekle, ki bi bilo ko 
resem iz dclir.e, lepa in polna življenja. Nič več 
bi ne gledal potem za drug mi. Poklicali so ga 
tudi v Dolino, ela bi pcmagal in krilikoval, kajti 
on je videl sto napak, ki iili drugi niti slutili niso. 
»Tako in tako je trebi nar-:!'ti,< je rekel in po-
kaže,! sam. Bilo je petem vse še enkrat lepše. 

A ko je vedel Ivico r>rrjta. ni rekel nič. Le 
glavo je sklonil in premišljeval, ali bi svetoval 
ali ne. Svetovati je ho !el. da bi Ivico Brnjia noslali 
v Ljubljano nn oder in eto^ati ni hotel, ker se 
jc bal. da bi je pot.m ne m.;.:J pridobiti zase 

Zato je rajši šel k njej na dom. Ivica, tri prste 
dvignem in prisei.ctn ti, da te vznm-in za ženo. 
ce hočeš biti moja, kajti ti si kot pesem doline, kot 
lepa Vida si. 

Ivica se ie takrat zasmrjala "lasno: »Ni mo-
| goče, gospod Vladimir!! Pojdite in priselile raje 

desetim dekletom, ki st; jih ljubili dosedaj.« 
Prišel je že stokrat k njej, a ona: »Tako fjovo-

rite, kot bi bili pesnik. Ce ne morete vec debiti 
deklet pri nas, pelj te se v mesto! Tam jih čakn 
premnogo na Vas. 

Niti lega ni mogel doseči, da bi ga tikala. On 
jo je tikal, ona ga je imenovala gospoda. Težko mu 
je bilo radi tega, saj je tudi on hodil v prostih 
dneh s koso čez travnike. 

Nekoč ji je rekel: »Pogumnemu pripada svet. 
, Skui.il te bom osvojiti in naj te čakam dolgih 

deset let.« 

Odgovorila mu je: »Moj svet je premajhen za 
Vas. Četudi bi Vas ljubila, bi ne hotela z Vami. 
Toda jaz Vas niti ljubiti ne morem. Predaleč ste 
mi. Vi boste profesor, .jaz sem le ubogo dekle.« 

Vladimir se je skoraj vdal v usodo. Napisal je 
še sto prošenj ljudem, stokrat se. je še peljal v 
Trst, deklamiral je še, le peti ni hotel več, dasi so 
ga fantje kdovekolikokrat prosili, da bi pel. Peti 
pa ni mogel, ker ni vedel, da si je že zdavnaj osvo-
jil srce Ivice Brajša. 

Ki se je vsakokrat, ko je odhajal, skrila za 
zastor in zajokala. O, Ivica bi šla za njim, če bi 
se ne bala, da bo zopet hladen, če jo pridobi, saj 
ona vendar ni pesem doline. 

Potem se jc Vladimir odločil, da bodo igrali 
Lepo Vido. »To ne sme biti igra. je rekel. »Živ-
ljenje samo mora biti. Bojim se, a vetn, da boš 
ti. Ivica doživela lepo Vido.« 

Dolgi mesec so se učili, a Vladimir ni nič 
poučeval Ive. »Kakor sama hočeš, tako igraj,« je 
rekel. 

Iva je rekla: »Prav v tej obleki, v kateri grabim 
seno na travniku, bom igrala. Prav tako bom po-
vedala kot pravi srce. Nič ne bom deklamirala. 
Vem, dn se bo^o hudovnli ljudje, a jaz ne morem 
drugače igrati, kot pravi srce.t 

Vprašujoče se je ozrla nanj. A on ni rekel nič. 
le nekem daleč je gledal in Ivica se je zbala. »Morda 
se srdi name in mi noče povedati, kako naj igram « 

Ivica se je bala tisto nedeljo ljudi, a ljudje, 
otroci Krasa, imajo široko dušo, ki zna doumeti 
življenje. Ze po prvem dojenju se jc rlvign'lo nebro.i 
rok k odru in ljudje so k'Vali: »Živela Vida I 
Pozabili so, da stoji pred njimi Brajševa Ivic 
celo štirji pazniki, ki so bili poslani, da nadziraji 
če se bo vse dogajalo le v dovoljenem okviru, so 
znstrmeli na oder, kot bi bila Iva nekaka prikazen. 

| T o vzkipelo življenje množice, je zavalovalo v 
i Ivo, da je stopnjevala svoje podajanje od dejanja 
• do dejanja, ob koncu zadnjega pa so vstali ljudje 

s sedežev in se približali odru. Vida, Vida!-
Vladimir je opazoval vse iz ozadja na odru. 

Kot omamljen je strmel v dekle pred seboj. Klici 
ljudi so ga zbudili in stopil je na oder sam. Nihče 
bi se ne upal, a on je srečal ob koncu igre pogled, 
ki se je uprl vanj. V njem je videl to, česar ni 

i spoznal toliko časa. Iz tega pogleda že se je rodil 
sklep, da bo stopil pred oder in odkril ljudem 

j tajno besedo, ki so jo doživljali sedaj. Stisnil je 
Ivo za roko in zaklical v dvorano. 

»To je pesem doline, naše zemlje, naših ljudi. 
Ali ne zasluži naša beseda, da bi živela vekomaj? 

: Nihče nam je ne sme in ne more ubiti. Kdo je tisti* 
ki si upa ubiti lepo Vido?« 

Ljudje so ostrmeli. Vladimir je govoril naprej 
o lepoti, o uporu, o zmagi, o svobodi. Zabodel je 

J oči v štiri paznike. »Ti nain hočejo omejiti in 
ubiti našo besedo, nasilniki telesa, mrliči duha. O, 
uklenite nam telo. duha ne boste nikdar. Ljubim 
Vido, ljubezen pa je nezmagljiva. Živela Vida, naša 
pesem, ljubica naših duš.« 

Objel in poljubil je dekle: Vsi navzoči so za-
klicali: »Živela nam Vida in Vladimir!« 

Cetaši so se spogledali in odšli iz dvcane . 
Vladimira so vklenili šele na njegovem domu. 

S posmehom je gledal železo na svojih rokah. Iva 
tudi ni jokala ta čas. Stala je ob njem, le plave oči 
so se stemnile. »Ljubim te! Vladimir! S svojo mi-
slijo te bom spremljala na tvoji težki poti.« 

S ponosom je stopal po dolgi poti čez Kras 
roti Trstu in droben nasmeh mu je igral na 

ustnicah, da je ostrmela žena potovka. ki ga je 
srečala, pokleknila nn jiot k zn menju in zaprosila 
k Bogu, da bi pregnal težki čas iz dežele. 


